
R E P U B L I C A  DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

--En Santiago de Chile, a seis días del mes de enero 

de mil novecientos ochenta y tres, siendo las 16.30 horas, se 

refine en Sesi6n Legislativa la H. Junta de Gobierno integrada 

por sus miembros titulares, señores: Almirante José T. Merino 

Castro, Comandante en Jefe de la Armada, quien la preside; Ge- 

neral Director César Mendoza Durán, Director General de Carabi - 
neros, y Teniente General César R. Benavides Escobar, y por el 

General de Aviaci6n señor Carlos Desgroux Camus, en calidad de 

subrogante del Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea. Actúa co - 
mo Secretario de la Junta el titular, Coronel de Ejército se- 

ñor Hugo Prado Contreras. 

--Asisten los señores: Rolf Lüders Schwarzenberg, Mi - 
nistro de Hacienda y de EconomTa, Fomento y Reconstrucción; Co - 
ronel de Ejército Enrique Seguel Morel, Subsecretario de Hacien - 
da; Martln Costaba1 Llona, Director del Presupuesto; General 

Inspector de Carabineros Néstor Barba Valdés, Jefe de Gabinete 

de Carabineros; Brigadier General Washington García Escobar, Je - 
fe de Gabinete del Ejército; Contraalmirante Rigoberto Cruz John - 
son, Jefe de Gabinete de la Armada; Coronel de Aviación Alberto 

Varela Altamirano, Jefe de Gabinete de la Fuerza Aérea; Tenien- 

te Coronel de Ejército Fernando Torres Silva, Secretario de Le- 

gislación; Capitán de Navlo Germán Toledo Lazcano, integrante 

de la Primera Comisión Legislativa; Coronel de Aviación (J) Her - 
nán Chávez Sotomayor, Asesor Jurídico del señor General Matthei; 

Teniente Coronel de Ejército Rafael Villarroel Carmona, integran - 
te de la Cuarta Comisión Legislativa; Teniente Coronel de Ejérci - 
to (J) Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Jurldico del señor Tenien - 
te General Benavides; Capitán de Fragata (JT) Hernando Morales 

Rlos, Asesor Jurldico del señor Almirante Merino; Capitán de Fra - 
gata (JT) Jorge Beytla Valenzuela, integrante de la Primera Comi 

si6n Legislativa; Capitán de Fragata Ra61 Zamorano Triviño, inte - 
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grante de la Primera Comisión Legislativa; Capitán de Fragata 

(R) Pedro Baraona Lopetegui, Jefe de Relaciones PGblicas de la 

Secretarfa de la Junta de Gobierno; Mayor de Carabineros (J) 

Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurfdico del señor General 

Mendoza; Capitán de Ejército Guillermo Castro Muñoz, Ayudante 

del Gabinete del Ejército, y Salvador Gutiérrez Asenjo y Ser- 

gio Molina Marín, integrantes de la Primera Comisión Legislati - 
va. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con el permiso 

de la Excma. Junta, en la Cuenta figuran cinco proyectos. El 

primero de ellos se refiere a una modificación al decreto ley 

3.500. 

La finalidad de esta iniciativa, que ya forma parte 

de un proyecto en actual tramitación, se refiere fundamentalmen - 
te a cuatro materias. La primera de ellas exime de la obliga - 
ción de cotizar para el seguro de invalidez y sobrevivencia a 

los que hubieren cumplido la edad para pensionarse por vejez y 

contintíen en cambio en actividad sin obtener pensiones. 

El segundo objetivo establece que no podrán pensionar - 

se por invalidez aquellas mismas personas, como consecuencia de 

la supresión de la cotización,si deciden seguir cotizando y no 

jubilar. 

Tercero, se determina la norma legal aplicable a las 

pensiones de sobrevivencia que se generan con el fallecimiento 

de estos imponentes no pensionados. 

Y, finalmente, esta iniciativa deroga la disposición 

que prohlbe a los imponentes del nuevo sistema previsional jubi - 
lar por vejez antes de los cinco años posteriores a su incorpo- 

ración. 
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Este proyecto viene calificado con extrema urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta iniciativa legal la 

tiene la Segunda Comisión. La comenz6 a estudiar hace tiempo. 

Ahora ingresa al sistema desglosada de lo que habla anterior - 
mente. 

Ofrezco la palabra. 

¿Conforme con la extrema urgencia? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La extrema ur- 

gencia son 15 dlas; o sea, vencerla aproximadamente el 21 de 

marzo. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El artlculo 2' del proyec - 
to es digno de estudio especial, porque no tan sólo se refiere 

a la letra de lo que dice, sino que tiene relación con varias 

otras disposiciones del 3.500 y serfa importantlsimo poder ver- 

lo en detalle; así es que el 21 de marzo es una buena fecha. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿En cuanto a difu- 

si6n, mi Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sl, con difusión. Se en- 

cuentra radicado en la Segunda ComisiBn y, como es de extrema 

urgencia, se precisa verlo en ComisiBn Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El acuerdo es Co - 
misión Conjunta y extrema urgencia. 

El segundo punto de la Cuenta contiene un proyecto de 

ley originado en el Ministerio de Hacienda cuyo objeto es esta- 

blecer algunas enmiendas a la legislación sobre impuesto al va- 

lor agregado y arancel aduanero en relación con determinadas im - 
portaciones. 

Esta materia se trató ya en el seno de la Excma. Jun- 

ta al ver otro proyecto de ley. 

Su objetivo fundamental es hacer aplicable el impues- 

to al valor agregado, IVA, a las importaciones efectuadas por el 
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Ministerio de Defensa Nacional y demás instituciones que desem - 
peñen funciones relativas a la defensa nacional, al resguardo 

del orden y seguridad pdblica o policiales, que correspondan a 

insumos que se produzcan en el pals. 

Con tal finalidad, se reemplaza en la ley sobre im- 

puesto al valor agregado y en el arancel aduanero el término 

genérico "pertrechos", que engloba la totalidad de estos pro- 

ductos, por aquellos que se refieren especlficamente a los que 

no se producen en el pals, los que continuarlan exentos del im - 
puesto al valor agregado. 

En la actualidad, las importaciones que hace el Mi - 
nisterio de Defensa y demás instituciones referentes a este ti - 
po de productos están exentas del IVA. Entre tales productos 

se encuentran los llamados pertrechos, término que ha sido in- 

terpretado con amplitud, y, en consecuencia, comprende una se- 

rie de bienes que se producen en el pals los que sl están afec - 
tos al IVA, por lo que, se sostiene en el informe técnico, de- 

jan fuera de competencia a la industria nacional. 

Además, se deja sin efecto la exención del impuesto 

del 10% sobre el valor aduanero que afecta a los arreos milita - 
res y artlculos destinados a la fabricación de uniformes que 

sean importados por las reparticiones militares, navales y de 

carabineros o por las cooperativas que formen los miembros de 

dichas instituciones. 

Finalmente, esta iniciativa tiene por objeto otorgar 

recursos adicionales a las instituciones de la Defensa Nacio - 
nal, para lo cual modifica la Ley de Presupuestos a fin de per - 
mitir a tales instituciones hacer frente a los mayores gastos 

que significarlan las reformas señaladas precedentemente. 

Este proyecto viene con calificación de simple urgen - 
tia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Mi opinión es que primero debemos decidir si legisla - 
mos o no legislamos sobre esta materia. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, ten - 
go entendido que hubo no diré compromiso, sino una conversación 
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con el Ministro sobre esto y quedamos a la expectativa de este 

proyecto que enviarla. 

Aquí se dijo eso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, pero para ver si le- 

gislamos o no legislamos. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por eso, ahora 

nos corresponde solamente ingresarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahora lo ingresamos y, 

cuando llegue el momento, decidimos si se legisla o no se le- 

gisla. 

LEstarlan de acuerdo? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por ahora, in- 

gresarlo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Creo que vale la pena co- 

nocerlo y estudiarlo, porque puede ser que en cierto grado y 

hasta cierto punto tenga raz6n el Ministerio, pero no as1 en 

otros aspectos respecto de los cuales ya hemos comentado y vis - 
to la necesidad de no legislar. 

Por eso, valdrla la pena recibirlo, estudiarlo y opi - 

nar, cuando sea oportuno, si finalmente se legisla o no se le- 

gisla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tendrla simple urgencia 

y se trataría en la próxima sesi6n si se legisla o no se legis - 
la sobre la materia. 

Debemos recordar que el D.L. 480, de 1974, fue dicta - 
do por esta Junta con el objeto de retirar del arancel aduane- 

ro todas aquellas materias relativas a la defensa nacional. Yo 

no cambiaré mi opinión. 

Simple urgencia, idea de legislar y secreto. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Como es la ley. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Reservado. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Mi Al- 

mirante, salió en el diario. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- No importa. Nosotros no 

le damos publicidad: reservado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Corresponde a 

la Primera Comisión Legislativa. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿~omisi6n Conjunta, 

mi Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Independiente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es un proyecto 

ordinario. 

El tercer punto de la Cuenta se refiere a un proyecto 

originado en el Ministerio de Salud P6blica y dice razón con 

una modificación del D.F.L. 3, de 1981. 

Por él se pretende establecer que las licencias y cer - 

tificados médicos que sirven al trabajador para el ejercicio de 

derechos o beneficios sean autorizados por el Instituto de Sa- 

lud Previsional, ISAPRE, al cual se encuentre afiliado el traba - 

j ador . 
Se concede a los trabajadores, a sus familias y a los 

empleadores el derecho para reclamar ante la Comisión de Medici 

na Preventina e Invalidez, que es un ente estatal, del rechazo 

o modificación que la respectiva Institución de Salud Previsio- 

nal acuerde en relación con las licencias o certificados médi - 
cos. Se crea una segunda instancia. 

Dispone, además, que el Fondo Nacional de Salud debe 

fiscalizar el ejercicio de esta facultad concedida a las ISAPRES, 

en materia de autorización o rechazo de las certificaciones. 

Por otra parte, estructura el procedimiento de recla- 

mo de los cotizantes y de su grupo familiar en conformidad a 

las modificaciones anteriores. 

Asimismo, obliga a las ISAPRES a mantener actualizado 

ante el Fondo de Salud el nfímero de licencias presentadas, con 

indicación de las autorizadas y rechazadas. 

Esos son los objetivos fundamentales de este proyecto 

que también ha sido enviado en caracter de simple urgencia. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Creo que este proyecto podrlamos tratarlo en forma nor - 

nal, porque hay muchas materias urgentes. 

Procedimiento ordinario, Segunda Comisión y publicidad. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El cuarto punto 

de la Cuenta concierne a un proyecto proveniente del Ministerio 

de Economla e intenta facultar a S. E. el Presidente de la RepG - 

blica para reorganizar o transformar la Empresa de Comercio Agrz - 
cola. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Parece que el Presidente 

ya esta autorizado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almirante, es - 
ta facultad se concedió al Primer Mandatario en la ley 18.091 y 

venci6 el 30 de diciembre del año pasado. Se trata de renovar- 

la en los mismos términos de la norma anterior. 

Reitero: esta iniciativa pretende facultar al Jefe del 

Estado para reorganizar o transformar la Empresa de Comercio 

Agrlcola. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En 180 dlas. Se le dio 

un año y no se pudo hacer. 

Ofrezco la palabra. 

Ingresa al sistema legislativo, tramite ordinario y 

Tercera Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Fue enviado por 

Economla y, por lo tanto, corresponde a la Primera Comisión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, ordina - 

rio y con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo proyec - 

to incorporado a la Cuenta modifica el decreto con fuerza de 

ley 150, de 1981, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social 

y dice relación fundamental con el subsidio dnico de cesantla. 

Por él se pretende estructurar algunas modificaciones 

a este esquema ya establecido con el propósito, primero, de eli - 
minar la exigencia de que el subsidio se solicite dentro de los 

90 dlas desde que el trabajador quedó cesante, so pena de per- 
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der el subsidio o de que cese el concedido. 

Esa es la primera modificaci6n que se pretende intro- 

ducir. 

La segunda consiste en permitir la interrupción del 

goce del subsidio de cesantia cuando se pierde la calidad de cg 

sante y de recuperar dicho beneficio por el perlodo que faltare 

para cumplir el máximo de 3 6 0  dlas que concede la ley,cuando se 

adquiere nuevamente tal condición. 

Lo anterior, sin necesidad de cumplir otra vez con los 

requisitos correspondientes al subsidio inicial. 

En la actualidad, el subsidio se otorga por un perio- 

do mdximo de 9 0  dias, renovables hasta cuatro veces; esto es, 

igual a 3 6 0  dlas. Sin embargo, si el trabajador pierde la cali - 
dad de cesante, queda impedido de solicitar un nuevo subsidio 

hasta pasado un año desde que goz6 del beneficio anterior, cual - 
quiera que haya sido el níímero de días durante los cuales haya 

gozado del subsidio. 

Tercer propósito: establecer que el subsidio se deven - 
gard siempre desde la fecha de presentación de la solicitud per - 
tinente. 

Actualmente, aquellos que solicitan el subsidio den- 

tro de los primeros 3 0  dias de producida la cesantía gozan del 

beneficio desde el primer dla. A su vez, los que lo solicitan 

con posterioridad a dicho lapso gozan del subsidio s61o desde 

la fecha de la solicitud. 

Este proyecto ha sido calificado sin urgencia en su 

presentación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Trámite ordinario, Segunda Comisi6n y con difusión. 

En este momento, la mayorla de quienes están gozando 

del subsidio de cesantía y son llamados a trabajar por empresas 

de cualquier especie, pide que no les hagan contrato de trabajo 

porque asf ganan ademds el subsidio de cesantla. 

Eso está sucediendo mucho. Tengo un pariente dueño de 

una empresa y ahi hay más de 18 hombres sin contrato. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ese es el total 

de la Cuenta, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay otra materia de que 

dar cuenta? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No, mi Almirante. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LA LEY BAN- 

CARIA Y FINANCIERA CONTENIDA EN EL D.F.L. No 252, DE 1960 

(BOLETIN 321-05). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay dos temas en la Tabla 

y ambos son de Hacienda; o sea, sobre materias económicas. 

El primero es un proyecto de ley que introduce modifi - 
caciones a la ley bancaria y financiera del D.F.L. 252, de 1960, 

que ha estado rigiendo la actitud de los bancos durante todo el 

perrodo de bonanza o de situaciones más o menos regulares que 

hemos vivido. 

Estas modificaciones son importantes y las explicará 

el Relator don Salvador Gutiérrez, especialista en legislación 

bancaria. 

El señor GUTIERREZ, RELATOR.- La Comisión Conjunta ha 

recomendado a la H. Junta aprobar el proyecto de ley presentado 

por el Ejecutivo, con modificaciones que, dirla, son más bien 

de orden formal, de ordenamiento y en cuanto a plazos. Las ideas 

centrales se mantienen y se organizan dentro de un articulado 

que queda en definitiva con un artlculo permanente y dos transi - 
torios . 

Las ideas centrales de la iniciativa son, en primer 

lugar, dar un mismo tratamiento a aquellos bienes que los ban- 

cos adquieren en exceso del 100% de su capital pagado y reser- 

vas, o en aquellos casos en que les est6 prohibido por ley ad- 

quirir esos bienes. 

Para ambos casos y dado que se trata de situaciones es - 
peciales, como es el caso de que los bancos hagan inversiones 
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L." por encima de este margen o se vean compelidos a adquirir me- 

diante dación en pago bienes de cualquier naturaleza que sea, 

la ley les ha dado un plazo comdn de un año para que puedan li - 
quidarse dichos bienes. 

Con este motivo, el artlculo 83, No 17, de la Ley Ge - 
neral de Bancos, y el artfculo 84, No 8O,del mismo cuerpo le- 

gal, que se refieren a ambas situaciones, se refunden en una so - 
la disposici6n, que es el nuevo artlculo 84, No 8O, con la re- 

dacción propuesta por la Comisión Conjunta. 

De ahl por qué en el artlculo lo, permanente, del pro - 

yecto que la H. Junta está considerando, se derogan en su letra 

a) los actuales incisos cuarto, quinto, sexto, séptimo y octa- 

vo del artlculo 83, y por la letra b) se deroga el No 8O del ar - 
tlculo 84. 

Quedarla, entonces, conformada una sola legislación 

con un mismo tratamiento y con plazos determinados de un año pa - 
ra la liquidación de los bienes que les está permitido adquirir 

o que les está prohibido adquirir. 

La letra c) del artlculo lo del proyecto se refiere a 

otra materia totalmente distinta. 

De acuerdo con el No lo del artlculo 84 de la actual 

Ley General de Bancos, los bancos no pueden, directa ni indirec - 

tamente, conceder créditos a una persona natural o jurldica más 

allá del.5% de su capital pagado y reservas, y excepcionalmente 

se puede llegar hasta el 25% del capital pagado y reservas cuan - 
do en el exceso se le dieran al banco garantlas reales, tales 

como hipoteca, prendas u otra suerte de documentos que la misma 

ley señala. 

El actual articulado de la ley tiene un inciso espe- 

cial que permitla a los bancos elevar estos límites de coloca- 

ci6n de créditos hasta el 20%, cuando se trate de créditos sin 

garantlas, o hasta el 40% cuando se trate de créditos con garan - 
tlas reales, pero para asuntos puntuales: para exportaciones, o 

para importaciones de maquinarias, repuestos, materias primas o 

artlculos esenciales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Artfculos de primera nece - 
sidad. 
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1 El señor RELATOR.- De primera necesidad. 

Dentro de la conveniencia de la desconcentración de 

los créditos, como, también, comprobando que los créditos que 

se dieran por sobre los llmites normales del 5 y del 25% resul- 

taban riesgosos para los bancos, como, por Gltimo, teniendo pre - 

sente que se habla desvirtuado un poco la finalidad de la ley, 

la Comisión Conjunta recomienda la derogación de esta norma en 

la letra c) del nuevo artlculo l o  permanente. 

De suerte que el otorgamiento de créditos por los ban - 

tos a personas naturales o jurldicas queda solamente limitado 

al 5% de su capital y reservas cuando se trate de operaciones 

sin garantía y al 25% como mdximo en operaciones con garantlas 

reales. 

Se elimina la situación de privilegio que existla pa- 

ra colocaciones en moneda extranjera derivadas de comercio exte - 

rior. Naturalmente, esto no impide que los bancos puedan usar 

recursos que les son proporcionados directamente por el extran- 

jero, como el acuerdo 1.196, que estarlan fuera de este campo 

de acción. 

Ese es en resumen el artlculo l o  permanente de la ini - 

ciativa legal en estudio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZEstarfan de acuerdo en 

aprobar el artlculo lo permanente del proyecto? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- De acuerdo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por no haber objeciones, 

se aprueba. 

El señor RELATOR.- El proyecto, en la forma recomenda - 
da aprobar por la Comisión Conjunta, contiene dos disposiciones 

transitorias. La primera se refiere a la situaci6n de las ac - 
ciones que posean los bancos en sociedades anónimas. 

Como se sabe, a los bancos les estd prohibido adqui - 
rir acciones y realizar inversiones en sociedades anónimas. El 

plazo que la ley dio para este efecto, para que pudieran enaje- 
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nar esas acciones, venció el 19 de agosto de 1982, facult6ndose 

en el mismo cuerpo legal al Superintendente de Bancos e Institu - 
cienes Financieras para prorrogar ese plazo hasta por el térmi- 

no de seis meses. En virtud de tal prórroga, los bancos pueden 

conservar sus acciones hasta el 19 de febrero de 1983. 

Con el objeto de salvar este plazo tan apremiante y 

dada la situación de mercado, especialmente reflejada en la Bol - 
sa, el Ejecutivo ha propuesto ampliar dicho plazo y, tal como 

se insinba, se ha dado facultad al Superintendente de Bancos pa - 

ra pronunciarse sobre prórrogas hasta el 31 de diciembre de 

1985; vale decir, dos años, a fin de que los bancos puedan li- 

quidar con comodidad, sin deterioro para la empresa ni para sus 

accionistas, las acciones que en este momento conservan en so- 

ciedades anónimas. 

A ello se refiere el articulo lo transitorio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esto es muy importante, 

porque los bancos pueden tener acciones de cualquier sociedad 

anónima y, si las liquidan apresuradamente y a precio vil, esa 

sociedad podria quedar prácticamente sin capital y las accio- 

nes podrian irse al suelo. 

¿Estariamos de acuerdo con el articulo lo transitorio? 

Conforme. 

El señor RELATOR.- El articulo 2O transitorio se re- 

fiere a la situación de los bienes adquiridos por los bancos 

tanto en el caso de adquisiciones permitidas como de adquisicio - 

nes prohibidas. 

Como se señaló, en el articulo permanente se fijó un 

plazo de un año para liquidar estos valores en uno y otro caso. 

El artículo 2O transitorio tiene por finalidad atender 

la situaci6n real en que se encuentra el sistema bancario, que 

se ve afrontado a recibir en pago bienes de parte de sus deudo - 
res o a adquirirlos en un remate judicial. 

Como a no mediar esta disposición dispondrlan de un plazo 

muy breve para liquidar dichos bienes, se ha dispuesto para es- 

ta suerte un artlculo 2' transitorio que da plazo hasta el 31 
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de diciembre de 1984 para liquidarlos, pudiendo prorrogarse ese 

término por una sola vez por un lapso de dos años por resolu - 
ci6n del Superintendente de Bancos e Instituciones Financieras. 

El señalado es el contexto de la ley que se propone y 

que, en resumen, contiene todas las inquietudes del Ejecutivo, 

habiéndose ordenado las materias en la forma sistematizada de 

que doy cuenta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Alguna observación al ar - 

tlculo 2O transitorio? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Sin observacio- 

nes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba la ley en pro- 

yec to . 
--Se aprueba el proyecto. 

2.- PROYECTO DE LEY QUE DEROGA DECRETO LEY No 1.519, DE 1976, 

SOBRE IMPUESTO HABITACIONAL (BOLETIN 324-05). 

3.- PROYECTO DE LEY QUE COMPLEMENTA PROGRAMAS DE ABSORCION DE 

CESANTIA Y ESTABLECE FINANCIAMIENTO (BOLETIN 323-05). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el segundo punto de la 

Tabla se han refundido en un solo proyecto dos iniciativas lega - 
les enviadas por el Ejecutivo, correspondientes a los boletines 

324-05 y 323-05. Una deroga el impuesto habitacional y la otra 

complementa los programas de absorci6n de cesantla y establece 

el financiamiento para ellos. 

El segundo proyecto de ley es muy importante, porque, 

en mi apreciaci6n, al establecer financiamiento para absorber la 

cesantla crea más cesantla en la construcción. 

Por lo tanto, es interesante que lo veamos detenida- 

mente. 

Tiene la palabra el señor Molina. 

El señor SERGIO MOLINA, RELATOR.- Con la venia de US., 

paso a informar a los miembros de la H. Junta de Gobierno dos 
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proyectos de leyes de la referencia originados en Mensajesde S. 

E. el Presidente de la ~epGblica. La H. Junta de Gobierno acor - 
dó su despacho por la vla extraordinaria para todos los efectos 

legales y reglamentarios y determinó su estudio por una Comisión 

Conjunta. 

Tal como se señala en los Mensajes del Primer Mandata - 
rio, los proyectos persiguen diversas finalidades. 

En primer término, la iniciativa que deroga el impues - 
to habitacional tiene por objeto rebajar la carga tributaria 

que en la actualidad afecta a las empresas, permitiéndoles en 

esta forma una mayor disponibilidad de recursos financieros que 

les posibiliten reactivar sus economlas y promover su desarro - 
110. 

El segundo proyecto tiene como propósito contrarres - 
tar el actual nivel de cesantla existente en el pals, como, tam - 

bién, maximizar la eficiencia en el uso de los recursos humanos 

y financieros actualmente orientados a programas reactivadores 

de empleo. 

Y, por Gltimo, evidentemente, dados los mayores gas- 

tos, se otorgan también mayores recursos para los programas de 

absorción de la mano de obra y de la cesantla que el proyecto 

contempla, y se proponen para ello modificaciones tributarias 

que significan mayores ingresos fiscales. 

Debo hacer presente a los miembros de la H. Junta de 

Gobierno que la Comisión Conjunta se abocó al estudio de estos 

dos proyectos y, a iniciativa del Ejecutivo, propone refundir- 

los en un solo texto legal, por cuanto se trata de materias que 

se complementan pues persiguen los mismos objetivos generales 

que he resumido anteriormente. 

En efecto, la primera iniciativa consta de un artlcu - 
lo Gnico y de uno transitorio. Por esa norma Gnica se deroga, 

a contar del l o  de enero de 1983, el impuesto habitacional. 

La segunda iniciativa consta de tres artlculos perma- 

nentes que tienen por objeto asignar una bonificación especial 

para la contratación de mano de obra, y contiene también modifi - 
caciones tributarias. 
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Debo hacer notar a los miembros de la H. Junta que 

asistieron en calidad de invitados a la Comisión Conjunta el 

señor Subsecretario de Hacienda, el señor Director del Presu- 

puesto, el señor Asesor de la Oficina de Planificación Nacio- 

nal, el señor Subdirector de Operaciones del Servicio de Impues - 
tos Internos y el señor Subsecretario de Previsión Social. Tam- 

bién estuvo presente en el debate un representante de la Secre- 

tarla de Legislación. 

La Comisión Conjunta, concordando con el mérito de am - 
bas iniciativas, consideró que estos proyectos eran idóneos pa- 

ra el logro de los propositos perseguidos y recomendó aprobar 

la idea de legislar. 

Yendo al análisis particular de cada proyecto, pode- 

mos decir que, como informé anteriormente, el primero tiene por 

finalidad la derogación del decreto ley 1.519, de 1976, sobre 

impuesto habitacional. 

La iniciativa del Ejecutivo constaba de dos artlculos. 

En el primero se derogaba el impuesto habitacional establecido 

en el decreto ley ya mencionado, que grava con una tasa del 5% 

los ingresos obtenidos por las empresas que desarrollan activi- 

dades industriales, mineras, comerciales y agrfcolas. 

Adembs, en el inciso segundo del artlculo lo, no obs- 

tante que se derogaba a contar del lo de enero de 1983, se deja - 
ba vigente respecto de las viviendas imputadas al impuesto que 

se deroga y de las construidas o adquiridas mediante la forma al 

ternativa de pago de dicho tributo, como, asimismo, de los fon- 

dos depositados en la cuenta especial del Banco del Estado de 

Chile. 

Se dice, entonces, que se consideran vigentes las nor - 
mas contenidas en dicho decreto que les sean aplicables. 

Esto se debió a que, si bien hace poco la H. Junta 

aprobó la ley 18.185, mediante un oficio el señor Ministro de 

la Vivienda hizo presente que aún subsistlan ciertos problemas 

y, por eso, se deja vigente para esos casos especiales. 

Sin embargo, el artículo transitorio propuesto por el 

Ejecutivo, a pesar de la derogación del impuesto habitacional a 
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contar del l o  de enerQ de 1983, h a d a  vigente y obligaba a se- 
guir efectuando los pagos provisionales hasta el mes de abril 

del presente año. 

La ComisiBn C~njunta acord6 recomendar el rechazo de 

la norma dado que el impuesto se derogaba desde el l o  del mes 

en curso y que obligar a efectuar pagos provisionales a cuenta 

de un gravamen ya derogado, el cual se iba a devolver en abril 

de 1984, constituye un empréstito f~rzoso que irla contra la 

Constitución de la RepGblica. 

Ese es el artlculo l o  que se propone. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna observación? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No tengo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No hay. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

El señor RELATOR.- En cuanto al artlculo 2 O ,  ya se re - 
fiere a la segunda indicacián. 

Mediante esta norma se propone modificar las tasas de 

los impuestos que afectan a las letras de cambio, libranzas, pg 

garés, créditos simples o documentarios, otras órdenes de pago 

distintas de los cheques y cualquier otro documento que conten- 

ga una operacion de crédito de dinero. 

Se propone reemplazar el 0,1% por el 0,2%, sobre su 

monto, por cada mes o fracción de mes que medie entre la emisión 

del documento y la fecha de vencimiento del mismo. 

De acuerdo a la actual ley, cuando estos documentos 

son a la vista o no tienen un plazo determinado, el porcentaje 

de la tasa del impuesto es de 0,5% y puede ser hasta 1%. tope 

que el Ejecutivo proponia elevar al 2%. 

Sin embargo, en la discusi6n de este precepto y a ini- 

ciativa del Ejecutivo, la Comisi6n Conjunta acordó proponer la 

aprobacion, pero cambiando el guarismo tope del 2% por 2,4%. 

Su texto es el que se consigna y, en definitiva, la 

Comisión Conjunta no tuvo observaciones que formular. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 
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Tengo una observaci6n sobre este artlculo 2 O ,  por 

cuanto, en buenas cuentas, en esta norma se varía la Ley de 

Timbres y Estampillas en general y se aumenta el impuesto so- 

bre los créditos. 

Sugiero agregar al mismo inciso, a continuación de 

lo expresado en él, la siguiente oración: "Con todo, tratdndo - 
se de créditos para la construcciBn o la vivienda, la tasa an- 

tes fijada no podrá exceder del 1,8%". 

Actualmente, la tasa para créditos de la vivienda es 

de 1%. En este momento, uno de los mayores intereses del Go - 
bierno radica en activar la construcción, por cuanto con ello 

se da empleo y en forma inmediata se cumple lo que se estd trg 

tando de hacer aquí, que es crear financiamiento para dar tra- 

bajo a más gente. 

En la actualidad, por cada millón de pesos, el 1% re - 
presenta 10 mil pesos; el 1,8% sobre esa cantidad significan 

18 mil pesos, y con el 2,4% de impuesto se pagarían 24 mil pe- 

sos por cada millón. Lo que m6s se necesita ahora es construir 

casas para la clase media. A ésta, una casa de 140 metros cua - 
drados le cuesta mbs o menos 2 millones de pesos o mas todavla. 

En consecuencia, si aumentamos el crédito para la vi - 
vienda --a las Comisiones ha concurrido la C6mara de la Cons- 

trucción--, cuando por otro lado estamos derogando el 5% desti - 

nado a la construcción, que es necesario para mejorar un poco 

el estado financiero de las empresas en general, creo que es 

de 16gica absoluta y concordante con lo que el Gobierno quiere 

hacer no ir a aumentar la tasa que afecta a los préstamos para 

construcci6n o adquisición de viviendas, pues lo que estarla - 
mos haciendo con ello serla como pegarle en la cara a quienes 

desean construir viviendas. Ademds, no afecta mayormente por- 

que es muy poco lo que gana el Presupuesto con la variación del 

porcentaje. 

ZEstarlan de acuerdo? 

El señor GENERAL DESGR0UX.- De acuerdo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- En principio estamos de acuerdo, pero nos 



REPUBLICA DE CHILE 8 
JUNTA DE GOBiERNO 

i") gustaria hacer dos comentarios. 

Primero, no es fácil controlar qué crédito está orien - 
tado a la vivienda y cuál no lo está; de tal manera que aunque 

hagamos después un reglamento muy preciso, esto siempre se pres - 
tará para que algunas personas utilicen esta vla para ahorrarse 

algo de impuesto. 

Simplemente, hago el comentario para que ustedes lo 

ponderen. 

Segundo, evidentemente, al bajar la tasa para un tipo 

de crédito y habiendo hecho un presupuesto muy ajustado para po - 
der financiar tanto el programa de empleo como la rebaja del 5%, 

yo sugeriria que subiéramos un poco el otro llmite que estaba 

en 2,4, porque cuando hablé con el Comandante señor Toledo no 

alcancé a ver qué pasaba con nuestros ingresos. Entonces, en 

vez del 2,4, 2,6. 

Nosotros no tenemos ninguna forma de saber exactamen- 

te cuál será el rendimiento de este tributo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ministro, si consideramos 

que hace tres semanas estuvieron aqul representantes de la Cáma - 
ra de la Construcción conversando en detalle con nosotros y que 

en este momento, en construcciones terminadas por un valor de 

1 millón 5 0 0  mil pesos cada una, hay 1 0  mil casas en Chile que 
nadie quiere comprar por no tener con qué hacerlo, y si esas 10 

mil casas que están por venderse y que son para la clase media 

no se pueden transar por ser tan altos los créditos y los servi - 
cios de éstos, creo que si subimos o aumentamos en algo más las 

tasas de los créditos en general, salvo el de la vivienda que 

estamos dejando afuera, no tendremos ningdn repunte económico 

en general. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Qué le parece, Almirante, si en vez de in- 

cluir esta rebaja tributaria en un artfculo permanente la incor - 
poramos a una norma transitoria por el lapso de dos años, que 

seria el perlodo durante el cual tendrlamos este exceso de ca- 

sas. 

El argumento del señor Almirante tiene una lógica muy 

precisa: si en este momento le aumentamos el costo a ese tipo 
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de créditos, venderemos menos casas. Si se baja, a lo mejor ven - 
demos algunas casas más. Es decir, no es tan claro que el ren- 

dimiento del impuesto sea menor, digamos, por el hecho ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Sea tan alto como para ab - 

sorber la gente que podrla empezar a trabajar ... 
El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Comparto el argumento, pero si ésa es la 16- 

gica, por qué no lo dejamos como un artzculo transitorio por dos 

años. Entonces, eliminado el exceso de stock de esas viviendas, 

volvemos a un mercado de créditos, y tiene la gran ventaja de 

que con eso, automdticamente, después de los dos años, elimina- 

mos el problema del aprovechamiento a que se pueda prestar esta 

discriminación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Precisamente, los pocos 

créditos fáciles de controlar son aquéllos destinados a la vi- 

vienda, porque generalmente se otorgan a través de dos cosas: 

todos son por escritura pGblica, todos estdn registrados en el 

Conservador de Bienes Ralces y todos van con garantla hipoteca- 

ria. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Estoy de acuerdo, creo que no es tan diflcil. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es lo más fácil. 

~Estarlan ustedes de acuerdo en complementar el artlcu - 

lo 2 O  con la oración que señalé? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Creo que no afecta mayormen - 

te. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿En qué quedó la 

ponencia del Ministro? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Preferiría que fuera transitorio, porque la 

lógica suya va a eso. 

--Se producen varios diblogos. 

El señor COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEG.- ..... (no se oye el comienzo de su intervenci6n). 
Creo que el Ministro tiene razdn en parte, pero en este caso opi - 
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no que el problema de la vivienda es uno permanente, porque nues - 
tro pals tiene un déficit permanente de viviendas. 

En consecuencia, el problema será permanente y no por 

dos años. Además, es de suponer que al cabo de ese lapso nues- 

tra economla haya reaccionado,de tal manera que tengamos ...... 
(no se entienden algunas palabras) .... y no estemos supedita - 
dos a estos mil millones o 500 millones más o menos. 

A mi juicio, ........... ponerlo transitorio por dos 

años, por estimar que no tiene ninguna razón. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Comandante, el problema reside en que noso- 

tros tenemos déficit permanente en todo; o sea, no solamente en 

vivienda. En cambio, es cierto que en este momento donde hay un 

sobre stock enorme es en vivienda. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué? Porque el crédi - 
to está muy alto y porque el interés de ese crédito también es- 

t6 muy alto. Basta pasearse por Santiago para ver por todas par - 
tes edificios a medio construir. ¿Por qué? Porque las empresas 

constructoras no pueden seguir edificando. A ellas les estamos 

rebajando en este momento el 5%. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Pero ese 5% casi no lo reciben. Actualmente 

es un impuesto. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Ingresa a Rentas 

Generales de la Nación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Porque fue desvirtuado el 

impuesto, que era para otros fines. 

El señor RELATOR.- Deseo hacer presente que esta modi - 
ficación a la Ley de Timbres es permanente y que, tal como vie- 

ne en el proyecto, en un comienzo el Ejecutivo proponla un tope 

de 2 %  con un rendimiento de 7 millones 3 2 6  mil, y en el nuevo 

rendimiento, con el 2,4%, se subla a 8 millones 2 2 6  mil. 

Si también fuera transitorio el aumento de las tasas, 

se justificarla que fuera transitorio lo propuesto por el señor 
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Almirante; pero, tal como se explicó aqul, creo que adem6s el 

déficit y la crisis de la construcción son permanentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Est6 de acuerdo la Jun - 
ta? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿En qué, Almi - 
rante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En que los créditos que 

se contraten para construcción de viviendas tengan una tasa m5 - 
xima de 1,8%. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Estamos de acuerdo, Almi 

rante . 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿En los mismos 

términos? ¿Permanente? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Todo. 

Un señor asistente.- Y no hablamos de transitoriedad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Entonces, queda permanen- 

te. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, aprobado. 

El señor RELATOR.- Mediante el artlculo 3 O  se estable - 

ce por 1983, a beneficio fiscal, un recargo de 30% sobre la con - 
tribución territorial que afecta a los bienes rafces no agrlco- 

las. Dicho recargo no se aplicar6 a los inmuebles destinados a 

habitación que tengan un aval60 inferior a 1 mill6n 800 mil pe- 

sos. 

Debo destacar que en la ley 18.110, aprobada el año 

pasado por la Junta, se había colocado, con carácter transito- 

rio por un año, este mismo recargo. En consecuencia, ahora se 

renovarla por otro año. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuentas, esta 

norma da un año mas de vigencia a la disposición de la ley apro - 
bada el año pasado, que establecra que todos los bienes raIces 

con un aval60 de 1 millón 500 mil pesos tenlan un recargo del 
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30%.  Ahora se sube el avaldo a 1 millón 8 0 0  mil pesos y siguen 

teniendo el recargo de 30% por un año más. 

¿Estarían de acuerdo con el artlculo 3O? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Al respecto, sugiero inter - 
calar la siguiente frase: "cuyo avaldo fiscal a la fecha de pu- 

blicación de la presente ley". ¿Por qué? 

Supongamos que por una disposición cualquiera, el dla 

menos pensado se alzan los avaldos. Entonces, todo este anda - 
miaje se podrla derrumbar, en circunstancias de que si se fija 

diciendo "a la fecha de publicación de la presente ley", puede 

mantenerse un poco la base sobre la cual se legisló. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, estoy de acuer- 

do. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Dónde se inter - 

calarla? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- A continuación de "cuyo 

aval60 fiscal" se agregarla "a la fecha de publicación de la 

presente ley", y sigue "sea inferior a 1 millón 800  mil pesos". 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- La observación que 

haré no es por el problema de retasación, sino por cuanto auto- 

máticamente, en forma semestral, se ajustan los avaldos'de acuer - 
do al I.P.C. Entonces, el rendimiento de este impuesto está cal - 

culada sobre la base de un avaldo vigente durante 1 9 8 3  de 1 mi- 

llón 8 0 0  mil pesos. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Justamente, lo que yo temo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Usted está partiendo de 

la base de que en julio, cuando se reajusten los avalúos por el 

I.P.C. que haya habido de aqul a ese mes, en vez de 1 millón 

8 0 0  mil pesos el avalGo puede ser 2 millones de pesos. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Precisamente, ésa es la preg 

cupaci6n que tengo. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Y algunos que 

actualmente son de 1 millón 6 0 0  mil pesos, pueden subir a 1 mi- 
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11611 8 0 0  mil pesos; o sea, algunos que estaban exentos deberlan 

empezar a pagar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De acuerdo? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

--Nuevamente hay varios diálogos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- El problema es que nosotros de alguna manera 

debemos financiar el Presupuesto. En este momento estamos per- 

diendo 0,6 por mil en el caso de los créditos de la vivienda, y 

estamos perdiendo aqul aparentemente una proporción ... 
El señor GENERAL MEND0ZA.- SI, estoy de acuerdo, pe- 

ro, ¿esto no será un cheque en blanco? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Claro, eso es. Por lo tanto, por qué no bus - 
tamos una solución para que no sea un cheque en blanco y para 

que nos cuadren las cuentas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿La Junta estarla de acuer - 
do en intercalar la frase "a la fecha de publicación de la pre- 

sente ley"? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Me hacen notar que entonces tendrla que ser 

1 mill6n 5 0 0  mil pesos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esa cifra fue para el año 

pasado. Por eso este año tuvimos 1 mill6n 800  mil pesos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Nosotros hicimos los cálculos de tal manera 

que ahora nos rinda los 2 mil millones que necesitamos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De todas maneras les ren- 

dirán. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- No, porque si colocamos ahora el mill6n 8 0 0  

mil pesos ... 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Ministro, en julio se rea - 

justan automáticamente los avalúos. 

El sefior MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Realmente, no soy especialista en esta mate - 

ria. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En julio del año 

pasado correspondla un reavaltío automático que dependía de la 

inflación del primer semestre que, como todos sabemos, fue cero. 

O sea, estamos hablando prscticamente de valores ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Estamos hablando de 1983 

y durante el presente año, segGn nuestra apreciación, la infla- 

ci6n no será menos de 3 0  a 35%. Por lo tanto, en el primer se- 

mestre ascenderá a 15 ó 16% y, en consecuencia, el millón 800  

mil quedará dentro de una cantidad de otras cosas más que no es - 

tarán aquí, asl es que no ha perdido nada. 

¿Se aprueba? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, ¿cuán - 
to tiempo nos queda para ver esto? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Casi nada. Si desean, que- 

daría para la próxima semana. Recuerdo que esto lo vimos en Co- 

misión Conjunta con el Ministerio de Hacienda. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Lo importante es que nos cuadren las cifras. 

Eso es lo importante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, Ministro, lo importan- 

te es otra cosa. 

Esa es su manera de pensar en cuanto a su problema de 

Hacienda, pero nuestro criterio es cuánto es el daño político 

que produce la ley al promulgasse. 

El sefior MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Estoy ciento por ciento de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nosotros debemos resguar- 

dar eso. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Nosotros le co~ocamos una restricción y us- 
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ted no puede pasar por encima de ella, porque si lo hace se desa - 
justa todo el cuadro fiscal, y tenemos todo el costo polltico de 

eso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Quiere decir que deberla 

tener . . . 
El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Otro impuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, que deberla estudiar- 

se otra forma para que la acción que se desarrollara con la ley 

no tenga un costo polftico dañino para el Gobierno. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- SI. En mi opinión, esto 

también debe estudiarse en el contexto general. Estamos analizan - 
do aspectos en forma aislada y tiene toda la razón el señor Mi- 

nistro, pero, tal vez, si observamos después los artlculos si- 

guientes, a lo mejor puede haber una variación que tenga un ma- 

yor rendimiento. 

Por ello, creo que detenernos en determinado aspecto 

no aclara la situación. Estimo preferible continuar con las si- 

guientes normas. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- No tengo problemas. Podemos dejar para el 

final lo del 2,4% versus el 2,6%, y también lo relativo al ava- 

1150 de 1 mill6n 800 mil pesos, y continuamos estudiando lo dembs. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Lo otro está 

aprobado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. Seguimos con el ar- 

tlculo 4O. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Dejamos pendien - 
te la frase "a la fecha de publicación de la presente ley". 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Si, dejemos eso en suspenso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo estoy de acuerdo con 

esa frase. Los tres estamos de acuerdo, pero dejémoslo para el 

final . 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- Desgraciadamente, entiendo que en esta mate- 

ria nosotros tenemos la iniciativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Ustedes proponen una 

legislación. La que aprueba o rechaza esa legislaci6n es la 

Junta de Gobierno y lo hace de acuerdo con las recomendaciones 

que ustedes formulen mientras se est% discutiendo la materia, 

pero teniendo presente que la accibn polltica es lo mds impor- 

tante. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- De todo eso se trata: de que busquemos algo 

que sea políticamente aceptable y que, sin embargo, no descua- 

dre las cuentas. 

Ese es todo el principio de los elementos que contie- 

ne la Constitución en materia econbmica. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De acuerdo con el artlcu - 

lo 14, el encuadre o descuadre de las cuentas es tal, que uste- 

des tienen aqul un superávit de 494 millones que lo traspasan a 

la deuda pGblica en moneda nacional ... 
El señor MINISTRO DE HACIENDA Y DE ECONOMIA, FOMENTO 

Y RECONSTRUCCI0N.- No. Esa es una de las indicaciones que tene- 

mos. Eso no está bien. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Mi Almirante, 

cuando se comentó el artlculo lo, que deroga desde el l o  de ene - 
ro el impuesto habitaciona1,y se eliminó el artlculo transito - 
rio que permitfa cobrar los P.P.M. en los meses de enero, fe- 

brero y marzo, se produjo ya un desfinanciamiento. Se buscb la 

compensación de ese desfinanciamiento cambiando la tasa mdxima 

de 2% a 2,4%, incluyendo la totalidad de las operaciones de cré - 
dito que se realizan en el mercado. 

Al haber eliminado el artlculo transitorio, el ajuste 

que necesariamente se incluye en el Gltimo artlculo, donde es- 

tdn todas las cuentas del Presupuesto del tesoro pbblico, obli- 

ga a suplementar y rectificar algunas partidas. Al respecto, 

nosotros tralamos la proposición más precisa desde el momento 

que esto se ha refundido en una sola ley y se ha optado por el 
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cambio del 2% al 2,4%, para poder hacer permisible la aplica - 
ción de la reducción del 5% a partir del lo de enero. 

En esa Gltima proposición a que me refiero se elimi- 

na la reserva contemplada originalmente para el servicio de la 

deuda, y se hace eso justamente porque de otra manera nos ha- 

brla obligado a presentar una proposición no del 2,4%, sino de 

2,8%, del mbximo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuentas, uste- 

des estdn introduciendo en este momento una modificaci6n a la 

ley, después que ésta ya fue estudiada por la Comisi6n Conjun- 

ta, aprobada y presentada a la Junta de Gobierno. 

¿Es as5 o no es asl? 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- No quedó otra al - 

ternativa al formularse como un solo proyecto y eliminarse el 

artlculo transitorio, porque de otra manera la derogaci6n del 

5% resultaba inconstitucional. La aplicación de esa norma tran- 

sitoria nos oblig6 a revisar las cuentas. 

Es un punto que ineludiblemente tenemos que represen- 

tarlo, aun cuando sea en esta oportunidad, mi Almirante. 

El señor COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- Esto me parece bastante extraño, porque 

justamente se dio la oportunidad de la revisi6n de cuentas y la 

informaci6n que recibi fue que aumentando ese 0,4% quedaba re- 

suelto el problema del menor financiamiento que habrla por la 

derogación del impuesto habitacional a contar del l o  de enero. 

Entonces, quiere decir que ahora hay otra posici6n 

distinta. 

De todas maneras, segGn los cdlculos que hicimos, ese 

0,4% darla en realidad un rendimiento mayor --tampoco es exac- 

to-- que lo que se dejó de percibir al no aceptar los pagos 

provisionales, que eran de aproximadamente 900 millones. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Mi Almirante, me parece 

interesante y reitero la conveniencia de tal vez mantener esto 

pendiente durante un momento y ver el contexto global. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Continuemos viendo el pro - 

yecto. 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Esa es mi opi- 

nión: dejemos esto pendiente y sigamos adelante para analizarlo 

después en el contexto, porque todo esto derivó de la frase que 

se desea intercalar, "a la fecha de publicación de la presente 

ley". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

Por favor, señor Molina, continbe. 

El señor RELATOR.- El artículo 4' autoriza al Tesore- 

ro General de la Repdblica para celebrar convenios de pago a pla - 

zo con los deudores morosos a fin de aliviar la presión que ta- 

les deudas ejercen sobre los contribuyentes. 

Se podrdn otorgar facilidades hasta por tres años pa- 

ra el pago de todos los impuestos fiscales, derechos aduaneros 

y contribuciones de bienes ralces adeudados, con sus respecti - 
vos reajustes y multas, y cuyo vencimiento legal se haya produ- 

cido solamente durante los años calendarios 1981 y 1982. 

Lo 6nico que se condona en esta norma son los intere- 

ses, pero no así los reajustes ni las multas, las que, en el ca - 

so de los impuestos sujetos a retención, alcanzan a 20%, aparte 

del impuesto, de los intereses penales y de los reajustes. 

Los convenios que se suscriban se pagardn en cuotas 

semestrales, venciendo la primera de ellas el 31 de diciembre 

de 1983; vale decir, tendrán un año de gracia. 

Los contribuyentes interesados en suscribir los con- 

venios de pago deben presentar la respectiva solicitud a la Te- 

soreria General de la RepGblica dentro de determinado plazo. 

Aqul viene una modificación acordada por la Comisión Conjunta y 

aceptada también por el Ejecutivo, pues se proponlan 30 dlas y 

la Comisión sugirió 60 dlas para hacerlo concordante con el si- 

guiente articulo, relativo a las cajas de previsión, que tam- 

bién otorgaba un plazo de 60 dlas y porque en esta época del año 

30 dias es un lapso muy breve. 

Asimismo, la Comisi6n Conjunta acordó suprimir la fra- 

se final de la letra c) del inciso segundo, donde se hacía men- 

ción a que no procedla el abandono de la instancia. 
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2%- La ComisiOn Conjunta acordó eliminar esa referencia 
(/ 

por ser ésta una norma general que ya se encuentra establecida 

en el artículo 146 del Código Tributario, e introducirla crearla 

una confusión. Se mejor6 la redacción del inciso señalado para 

esclarecer su contenido. 

Asf, también, se acordó suprimir la parte final del 

Gltimo inciso del artlculo propuesto por el Ejecutivo, referen- 

te a facultades que se otorgaban al Tesorero General de la Repb- 

blica, por cuanto se lo facultaba para decidir circunstancias y 

condiciones en que se exigirlan a los deudores las garantfas su- 

ficientes. 

~l respecto, de partida habfa una observación de la Se - 
cretarla de LegislaciBn sobre constitucionalidad. No podfa ser 

una facultad delegada, porque tendrla que haber sido respecto del 

Presidente. En esto también estuvo de acuerdo el Ejecutivo. 

La Comisión Conjunta recomienda aprobar esta disposi- 

ción, con las modificaciones propuestas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No tengo. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Mi Almirante, la Segunda 

Comisión tiene ciertas reservas respecto de este artlculo. 

En realidad, nos parece desproporcionado condonar los 

intereses a las empresas. Estamos de acuerdo en el resto en lo 

referente a la negociación y a la extensi6n de plazos, pero no 

en cuanto a los intereses, pues también consideramos que es una 

cifra de cierta importancia. Si son 20 mil millones, no sé. Des 

conozco la cantidad y serla interesante saberla. Asimismo, cu6n- 

to corresponde a IVA. Repito: al parecer, esta norma va demasia - 
do lejos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, la letra a): "El mon - 
to adeudado sometido a convenio ser6 el resultado de consolidar 

al 31 de diciembre de 1982 la totalidad de los impuestos". 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Nosotros proponemos que la 

parte final de la letra a) quede así: "con sus respectivos rea - 
justes, multas e intereses", eliminando "condonación de intereses". 

Nos parece que, incluso, hay aqul efectos de imagen de 

Gobierno. El mismo Presidente de la RepGblica ha hecho presente 

que no habrá "perdonazos" --al parecer, ése fue el término--, y 

estimo que esto va un poco en contra de la polltica y de la posi- 

ci6n del Gobierno. 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- El problema en esto es que nosotros le estamos 

exigiendo un esfuerzo muy grande a la banca en todo este proceso 

de renegociaci6n de deudas. Estamos de hecho forzando a la banca 

para que haga pérdidas muy grandes, un 20% de la deuda, que no 

va a poder renegociar solamente otorgando mayores plazos, sino 

que va a tener que subsidiar la tasa de interés. Y parece de to- 

da justicia que en este proceso de renegociaci6n participe no so- 

lamente la banca, sino también el Estado a travgs de estas deu- 

das tributarias. 

Ahora, nosotros nos propusimos como criterio para to- 

do el problema éste de la renegociacián de la deuda el rol sub- 

sidiario del Estado en el sentido de que, primero, los particula- 

res hagan todo el esfuerzo posible y, luego, el Estado también 

haga algdn esfuerzo. 

Estuvimos discutiendo mucho cu6les son las alternativas 

y éstas iban desde condenar multas e intereses a no condenar ab- 

solutamente nada. Entonces, entre estos dos extremos, dado que de 

todas maneras en el plazo le estamos cobrando una tasa de interés 

del 7 % ,  más U.F., nos pareci6 que el camino intermedio es el más 

justo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero eso tendrla que pagar- 

lo el Fisco, o sea, deja de ganarlo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- No, no. Ahl estd el problema. 

El caso es similar al del impuesto de habitación. El 

impuesto de habitación a lo mejor vende menos. Si usted le cobra 

al deudorten este caso,todo, es posible que no sea capaz de pagar. 

De tal manera que en mi opinión, no estd absolutamente claro na- 

da, nada, si los recursos que vamos a obtener son más o menos, 

incluyendo o excluyendo intereses. Esto no se puede determinar 

cientlficamente, no hay forma de medirlo. 

Mi impresi6n es que vamos a recaudar más, en la medida 

de que cobremos menos. Sin embargo, desde el punto de vista poll- 

tico, yo estoy de acuerdo en que por lo menos tenemos que cobrar 

la multa, porque si no, van a decir que aqul hay un "perdonazo" 

Por lo menos tenemos que cobrar la multa y eso es lo que se dej6 

y se excluy6 esta otra parte. Entonces, el Gobierno estd hacien- 



a do alg€in s a c r i f i c i o .  Yo c r e o  que muy pequeño, pero  e s t d  haciendo 

algGn s a c r i f i c i o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Eso es l o  malo. 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.-  ... (No s e  e n t i e n d e  e l  comienzo 

de  l a  f r a s e )  . . . p  orque l o s  que pagaron,  se embroman. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- E s e  es e l  problema g e n e r a l .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Aquél que h i z o  un e s f u e r z o  y 

pag6, va a rec lamar  h a s t a  e l  f i n  d e l  mundo y l o s  que no pagaron ... 
E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- E s e  es e l  problema g e n e r a l .  E l  problema g e n e r a l  

e s  q u e , f r e n t e  a l o s  Bancos, é s t o s  t i e n e n  que e n t r a r  a r e n e g o c i a r ,  

no les  queda o t r a  a l t e r n a t i v a .  Lo que más les  conviene e s  rene-  

g o c i a r .  Es t án  en t rando  a r enegoc ia r  y a l  h a c e r l o  l e  e s t á n  bajan-  

do l o s  i n t e r e s e s  a l a  persona que no s e a  capaz de  pagar .  En cambio, 

e l  que h i z o  todo  e l  e s f u e r z o ,  e s t á  pagando. Entonces,  u s t e d  mira  

y p i ensa  que e s  i n j u s t o .  E s  c i e r t o  que e s  i n j u s t o  desde un c i e r t o  

punto de  v i s t a .  S i n  embargo,hay o t r o  grupo muy grande  de  l a  pobla-  

c i d n  y yo d i r f a  l a  mayorfa de  l a  poblaciOn, Lcdmo ve  e l  a sun to?  

L a  mayorla d i c e ,  m i r e ,  a q u í  l a  c u l p a  d e l  grado de  endeudamiento 

d e  l a s  empresas y de  l a s  personas  l a  t i e n e  l a  p o l f t i c a  económica 

y l a  t i e n e  l a  r e c e s i 6 n .  No ven que e l l o s  t i e n e n  l a  c u l p a ,  enton- 

c e s ,  yo c r e o  que s i  l o  vamos a v e r  d e  este punto d e  v i s t a  de  mo- 

r a l i d a d ,  de  j u s t i c i a ,  es t imo que no tenemos absolutamente  ninguna 

p o s i b i l i d a d  d e  s a l i r  l imp ios .  Siempre vamos a t e n e r  un l a d o  que 

nos  va a a t a c a r .  

Entonces ,  a q u í  l a  i d e a ,  Almirante ,  que hay d e t r d s  de  es- 

t o  es que se hace a lgdn  s a c r i f i c i o  e s t a t a l .  No s e  condonan l a s  

mu l t a s ,  no hay "perdonazos" en e l  s e n t i d o  d e  que yo veo perd6n. 

Ahora, e spe ro  que u s t e d e s  no e s t é n  demasiado in£ luen-  

c i a d o s  po r  c i e r t a  pub l i cac idn  que s a l i d  hoy d i a  en e l  d i a r i o ,  por- 

que e s o  simplemente no cor responde  a l a  verdad en e l  s i g u i e n t e  

s e n t i d o .  

Para  empezar, l a s  c i f r a s  que ahf s e  consignan son l a s  

d e l  t o t a l  de  l o  adeudado. Lo que n o s o t r o s  estamos proponiendo que 

se r enegoc ie  no es más que l a  deuda d e  l o s  años  81 y 82,  d e  t a l  

manera que l a s  c i f r a s  son mucho menores. 
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E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- ¿Cuanto son l o s  i n t e r e s e s  

d e  ese t o t a l  d e  deuda? 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Deuda t o t a l ,  v e i n t e  m i l  m i l l o -  

nes .  Cuarenta  y  c i n c o  deudores  deben c i n c o  m i l  m i l l ones .  Cuatro- 

c i e n t o s  c incuen ta  deudores  deben c i n c o  m i l  c u a t r o c i e n t o s  mi l lones  

y  c i e n t o  nueve m i l  q u i n i e n t o s  deudores  deben nueve m i l  s e i s c i e n -  

t o s  mi l lones .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Lo que pasa  es que es una medida que es c i e r t a .  

Voy a m o s t r a r l e s  l a s  c i f r a s ,  en  seguida .  

Nosotros ,  a n t e s ,  l o  que sablamos e r a  que hab la  mucha 

g e n t e ,  porque es mucha g e n t e ,  que e s t a b a  s iendo  b e n e f i c i a d a ,  pero  

cuando s a l i d  e s t o  en e l  d i a r i o ,  me puse a  a v e r i g u a r  un poco cuá- 

l e s  son l a s  empresas y  l e s  voy a mos t r a r  que en l a s  empresas gran-  

d e s  hay c u a t r o  c a t e g o r í a s .  L a  pr imera  c a t e g o r í a  cor responde  a  l a s  

empresas d e l  Estado,  en que e s t d  "La Naci6nU,  I n t e r o c e d n i c a  y  F e r r o  - 
c a r r i l e s ,  en que obviamente no nos  vamos a  b e n e f i c i a r  n i  a  cast i-  

g a r  en nada. 

Después, e s t á n  l a s  empresas quebradas .  E s t a s ,  por  una d e  

l as  d i s p o s i c i o n e s  no e s t á n  a f e c t a s .  Las mayores deudoras  son que- 

b radas .  Es t á  Manufacturera Chi lena  d e  Algoddn, Paños Tomé, FANALOZA, 

T e x t i l  Viña, Lota Green y  e s t d  aquf l a  l i s t a l q u e  se puede h a c e r  

c i r c u l a r ,  d e  las  deudas d e  l a s  empresas quebradas .  

La o t r a  e s  l a  l i s t a  de  l a s  empresas que e s t á n  en j u i c i o  

y  que son a q u e l l a s  como, Compañía Chi lena  de  Tabacos, Avalos y  

Gonzblez, l a  Compañía Pape le ra ,  Comandari, Automotriz A r i c a ,  Fo- 

r e s t a l ,  Club Deport ivo Cobre Loa y  Naviera d e l  Es t recho .  Son t o d a s  

empresas que e s t á n  en j u i c i o  y  que l a  norma es que e l  j u i c i o  l o  ga- 

n e  e l  Es tado ,  pero  que s e  eximan de  mul tas  y  de  i n t e r e s e s  pena le s  

en e l  pago, después  d e l  j u i c i o .  No e s  que hayan engañado impues- 

t o s ,  s i n o  que son simplemente unas  d i s c u s i o n e s  sob re  d i s t i n t a s  i n -  

t e r p r e t a c i o n e s .  

F ina lmente ,  quedan a c 3  l a s  demás empresas que son ,  en 

g e n e r a l ,  a q u e l l a s  en que l a  deuda mayor es d e  noventa ,  hay o t r a  

con ochenta  y  s e i s ,  o t r a  con s e s e n t a  y c u a t r o ,  o t r a  con c incuen ta  

y t r e s ,  o t r a  con c u a r e n t a  y s ie te  y t o d a s  l a s  demás son con t r e i n -  

t a ,  pe ro  t o d a s  son r e l a t i v a m e n t e  c h i c a s ,  en tonces ,  e s e  b e n e f i c i o  

que apa rece  como t a n  i n j u s t o  pa ra  unas pocas empresas,  no e x i s t e ,  
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simplemente. 

Nosotros  estamos hablando d e  un b e n e f i c i o  que ,  vuelvo 

a  d e c i r ,  no es nada más que p a r a l a  p a r t e  é s t a  d e l  i n t e r é s  p e n a l ,  

pero  no pa ra  l a  mul ta .  

Finalmente ,  q u i e r o  m a n i f e s t a r  que s e  d i c e  po r  a h í  de  

que en vez de  un "perdonazo",  l a  l e y  n u e s t r a  e s  más b i e n  un "usu- 

r a z o "  , porque l e  estamos cobrando en verdad el 30% y l o  o t r o . E s t k  que 

más b i en  nos per judicamos p o l í t i c a m e n t e  met iéndole  e l  2,5% en 

vez debenef ic iarnos  p o l í t i c a m e n t e .  Pero ése e s  un j u i c i o  p o l í t i c o  

y  obviamente s e  l o s  d e j o  a  u s t e d e s .  

Yo c r e o  que en c u a l q u i e r  c a s o  vamos a  s e r  a t acados ,  pe- 

r o  por  l o  menos, estamos r e so lv i endo  un problema. 

Ahora, o t r a  a l t e r n a t i v a  puede ser d e j a r  l o s  i n t e r e s e s  

y a l a r g a r  e l  p l a z o ,  que es una a l t e r n a t i v a  que me han suge r ido .  A 

m í  m e  da  exactamente l o  mismo. Yo c r e o  que e s t a  cosa  no t i e n e  n in-  

guna impor tanc ia  d e l  punto d e  v i s t a  de  l a s  renegoc iac iones .  E s t i -  

mo que no t i e n e  ninguna impor tanc ia  d e l  punto d e  v i s t a  económico 

y  s í  t i e n e  una g ran  impor tanc ia  desde e l  punto de  v i s t a  de  demos- 

t r a r  que e l  F i s c o  también e s t á  d i s p u e s t o  a  ayudar .  Y s i  n o s o t r o s  co- 

brams todo y  c o ~  p l a z o s  r e l a t i v a m e n t e  c o r t o s ,  como é s t o s ,  y nos da- 

mos media v u e l t a  y  l e s  decimos a  l o s  Bancos, u s t e d e s  t i e n e n  que 

r enegoc ia r  con p l a z o s  l a r g o s  y con t a s a s  de  i n t e r é s  s u b s i d i a d a s ,  

yo c r e o  que rea lmente  no tenemos c a r a  pa ra  h a c e r l o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Una pregunta .  

¿Con e s t a  p ropos i c i6n  s e  perdonan l o s  i n t e r e s e s ,  pero  

no a s f  l a s  mul tas?  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Las mu l t a s ,  no. 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Se pagan. 

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCION . - Nada m s s  que l o s  i n t e r e s e s  penaJ.es, p q e  a par t i r  de 

ahora  t i e n e n  que paqar .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- A l a  i n v e r s a , ¿ n o  e s  mbs ven- 

t a j o s o ?  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- iAh, f a n t á s t i c o !  Yo no tengo  ningún problema. 
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E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Y o  pregunto,  porque no sé 

cuán to  es. O  sea, que se perdonan las  m u l t a s .  P o r q u e  ocurre que 

l a  m u l t a  es e l  c a s t i g o ,  ¿no es c i e r t o ?  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y  

RECONSTRUCCI0N.- S i e m p r e  h e  sos tenido y en t i endo  que  a l o  m e j o r  

en las C o m i s i o n e s  C o n j u n t a s  t a m b i é n ,  que c o m o  ésa es una cosa de 

i m a g e n ,  l a  verdad es que da l o  m i s m o  cua lqu ie ra  de l a s  dos. 

¿Por qué  o p t a m o s  por m u l t a ?  P o r q u e  " m u l t a "  l o  e n t i e n d e  

todo e l  m u n d o  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- E s  un cas t igo .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- C l a r o ,  hay un cast igo por no haber pagado. P o r  

eso m e  g u s t a  m á s  dejar  l a  m u l t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se m a n t i e n e  e l  cas t igo.  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Se m a n t i e n e  e l  cas t igo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra.  

E l  s eño r  RELATOR.- ¿ M e  p e r m i t e ,  s eño r  A l m i r a n t e ?  

C o r r o b o r a n d o  l o  que ha dicho e l  señor  M i n i s t r o ,  yo  qu i -  

siera hacer p r e s e n t e  que a q u f ,  c o m o  se m a n t i e n e n  l a s  m u l t a s  y re- 

s u l t a  que  éstas  representan  un l o % ,  de acuerdo a l  C 6 d i g o  T r i b u t a -  

r i o ,  por a t raso  en  e l  pago y o t ro  1 0 %  por no presentar  l a  decla- 

r a c i d n  . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¡Un 2 0 % !  

E l  s eño r  RELATOR.- ¿Qué es l o  que  sucede? Sucede que 

por i n t e rp r e t ac i6n  d e l  Servicio de  T e s o r e r f a  no es tá  recibiendo 

s i  no o b t i e n e  pago y ,  por l o  t a n t o ,  es tá  obl igando a todo e l  m u n d o  

a i n c u r r i r  en l a  m u l t a  de l  2 0 % ,  en  c i rcuns tanc ias  que l a  l e y  d i s -  

t ina i le  1 2  nn n r P s P n f ~ r i r S n  r n n  1-i m r , l t =  .r -1 nn - - m -  --- e&--. 
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Entonces, todas esas deudas ya están abultadas y no por voluntad del 

contribyente. 

Ahora,respecto de los intereses, yo creo que si éstos 

realmente no se condonan y, en cambio, las multas, que creo que 

las tienen calculadas y deben ser superiores, no habria ningdn in- 

terés y precisamente creo que la situaci6n recesiva lo obliga. 

Por otro lado, si ustedes no aprobaran esto, yo les quie- 

ro recordar que de acuerdo con el Código Tributario, hay facultad 

del Director Regional para condonar los intereses. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro, eso es cierto. 

El señor RELATOR.- Y quiero ser bien franco en este as- 

pecto. Se está otorgando un porcentaje alto, as2 que esto, en el 

fondo, a mi modesta opinión, no es mucho lo que está dando y, en 

cambio, está expresado en U.F. más un 7%, como dijo Rolf y le con- 

solidarlan todo para atrás. S610 se refiere -al prinicipio habla 

discrepancia en la Comisión- a los años 81 y 82. Para atrás, si 

se quieren acoger a esto van a tener que pagar lo de atrás con in- 

tereses, con multas, con todo. Y para adelante y ésa es otra cosa 

que no la habia expresado, porque no quise dar todos los detalles, 

tiene que estar al dSa en el cumplimiento de sus obligaciones tri- 

butarias. Es decir, cesa el convenio inmediatamente si no está al 

dia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Estarsan de acuerdo? 

El señor RELATOR.- Eso es todo. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- Realmente, mi Almirante, man- 

tendriamos nosotros la posición de reserva en este punto. Me inte- 

resaria siempre conocer qué porcentaje es el IVA dentro de esto. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- No tengo los datos, pero podemos pedirlos. 

El señor JEFE DE PRESUPUESTO.- Ayer yo pregunté lo mismo 

y el dato que me dieron es que el IVA mbs otros impuestos de re- 

tención, porque, en general, en estos casos se hace la diferencia- 

ción entre impuestos de retenci6n, en que la empresa deudora del 

Fisco es una mera recaudadora de los otros impuestos que corres- 

ponen a un impuesto que ella misma ha generado. 

Decia, entonces, que el IVA mbs otros impuestos de re- 

tención equivalen m6s o menos al 90% de la deuda. 

El señor RELATOR.- El otro impuesto de retención es so- 

bre el impuesto Cínico. Es el impuesto Gnico al trabajador. 
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E l  s eño r  JEFE DE PRESUPUESTO.- Lo desconta ron  a l  t r a -  

ba j ado r  y  no i n t e g r a r o n  a  Teso re r f a .  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- M i  Almirante ,  se podr fa  con- 

s i d e r a r  t a l  vez ,  extendiendo un año,  c o n s i d e r a r  l a  p ropos i c ión  o  

suge renc i a  d e  l a  Segunda Comisión. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cómo? 

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- Vale d e c i r ,  extendiendo en 

un año,  pero  que rea lmente  haya una cance l ac idn  de  i n t e r e s e s .  E s -  

t o  e s t á  concentrado p r inc ipa lmen te  -creo que e s  un 52%- en un 0,5% 

de  deudores ,  en tonces ,  se l e s  da  un mayor p l a z o ,  pero  que s e  can- 

c e l e n  l o s  i n t e r e s e s ,  porque pa rece  una pos i c ión  un poco desequi -  

l i b r a d a .  E s  un uso indebido ,  es un préstamo b a r a t o  que se han da- 

do de  r e c u r s o s  que no son de  e l l o s .  

En e l  52% e s t d n  concent radas  q u i n i e n t a s  personas .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Vuelvo a  r e p e t i r  que l e  estamos cobrando l a  mul- 

t a .  Vuelvo a  r e p e t i r  l o  que d e c l a  S e r g i o ,  que l e  estamos cobrando 

nada más que po r  e l  81 y  e l  82, de  t a l  manera que t i e n e  que ti- 

r a r  todo  pa ra  a t r b s .  Vuelvo a s e ñ a l a r  que l o  Gnico que estamos 

haciendo e s  d e c i r l e s ,  bueno, s i  ustedes ahora  se comportan b i e n ,  

les vamos a  condonar e s e  poqui to .  Vuelvo a d e c i r  que este es un 

caso  m á s  d e  imagen, o sea, es c i e r t o  que hay un grupo ,  es t imo,  

r e l a t i v a m e n t e  pequeño d e  personas  que nos van a  c r i t i c a r  p o r  e s t o .  

S i n  embargo, en g e n e r a l ,  e s t o  ha  s i d o  b i en  r e c i b i d o  en l a  pobla-  

c i ó n ,  de  t a l  manera que es n u e s t r a  c o n t r i b u c i 6 n ,  es d a r l e  a l g o  

d e  oxlgeno.  

Ahora, s i  u s t e d  d i c e  que desea cambiar e s o ,  yo más b i e n  

d i r l a ,  pongdmosle dos  años  m a s  en e s e  ca so .  Yo no t e n d r l a  perso-  

nalmente ningGn problema. Pongdmosle dos  años ,  o  s e a ,  que realmen- 

t e  digamos, u s t e d  t i e n e  que pagar  todo  l o  que adeuda y  n o s o t r o s  

l e  damos t o d a s  l a s  f a c i l i d a d e s  n e c e s a r i a s ,  porque n o s o t r o s  l e  es- 

tamos p id i endo ,¿ se  acuerdan? ,  a l o s  bancos que renegocien con l o s  

pequeños, e n t r e  dos  y  seis años .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Dos y  s i e t e .  

~l señor  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Dos y  s ie te  años .  Por  e s o  d i g o ,  démosle en tonces  

e s o s  c u a t r o  o  c i n c o  años .  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- Nos pa rece  mbs j u s t o .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Yo no tengo  problema. Entonces ,  quedan l o s  m- 
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r e s e s  pena le s  d e n t r o ,  pero  t i e n e  c i n c o  años  p a r a  pagar .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Perddn,  u s t e d  que e s  exper-  

t o  en e s t o .  

E l  señor  RELATOR.- Almiran te ,  yo l e s  q u i e r o  h a c e r  pre-  

s e n t e  a l o s  s eño res  Miembros d e  l a  H, J u n t a  que e l  año pasado e x i s -  

t i 6  una l e y  que f u e  peor .  Se condonó i n t e r e s e s  y mu l t a s ,  e l  c i e n -  

t o  por c i e n t o .  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- Ha s i d o  solamente  en dos  

opor tun idades .  

E l  s eño r  RELATOR.- En dos  opor tun idades .  A l  comienzo de  

l a  J u n t a ,  cuando asumió y después  en e l  año 8 2 .  Y aquf se e s t á  

condonando Única y exclusivamente  l o s  i n t e r e s e s ,  no a s 1  l a s  mul- 

t a s  que ,  y e s  bueno i n s i s t i r ,  han hecho i n c u r r i r  i n ju s t i f i cadamen-  

t e  en un p o r c e n t a j e  que no les  co r r e spond la .  

Y después ,  s i  u s t e d  l e  a l a r g a  ~ 6 1 0  e l  p l azo  -acuérdense 

que e s t o  e s t á  r e a j u s t a b l e ,  p r imero ,  por  unidades  d e  fomento y des-  

pués ,  l e  e s t d  cobrando un 7% - y l e  acumula con l o s  i n t e r e s e s ,  va 

a l l e g a r  a un monto t a l  que no va a pagar  aunque se e s t é  proponien- 

do t r e s ,  c u a t r o  o c i n c o  años ,  porque s i g u e  e l  bo lo  aumentando y ,  

por  Glt imo, van a r e c u r r i r  a  l o s  D i r e c t o r e s  Regionales  que les t ie-  

nen que condonar y ,  s o b r e  t odo ,  l e  e s t á n  dando ... 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Hay un punto que e s  impor- 

t a n t e  en todo  e s t o .  Tal  como e s t á  e l  Cddigo T r i b u t a r i o  en e s t e  mo- 

mento, l o s  D i r e c t o r e s  Regionales  t i e n e n  l a  f a c u l t a d  pa ra  condonar 

y n o s o t r o s  por  l e y  s e  l a  estamos dando en g e n e r a l ;  porque d e  acuer -  

do como s e  p r e s e n t e  l a  s i t u a c i 6 n ,  s i  e s t o s  d a t o s  son c i e r t o s  y 

hay c u a r e n t a  y c i n c o  deudores que deben c i n c o  m i l  m i l l ones  y cua- 

t r o c i e n t o s  c i n c u e n t a  que deben c i n c o  m i l  c u a t r o c i e n t o s  m i l l o n e s ,  

o s e a ,  son q u i n i e n t o s  deudores  que deben d i e z  m i l  m i l l o n e s ,  debe 

haber  deudores  su f i c i en t emen te  poderosos como pa ra  p r e s i o n a r  a 

l o s  D i r e c t o r e s  Regionales .  

E l  s eño r  M I N I S T R O  DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Almiran te ,  l o s  D i r e c t o r e s  pueden condonar mul tas  

e i n t e r e s e s ,  pe ro  l o  que no pueden hace r  e s  d a r  p l azo .  

R e i t e r o  o t r a  c o s a ,  éste e s  un problema más de  paquete  

en e l  s e n t i d o  d e  que como n o s o t r o s  estamos haciendo o t r a s  cosas  



.A 

Y ,  . a I 
\ .n 

9DE CHILE & KP :, 3 7 / 8 2  

y l e s  estamos ex ig iendo ,  creo que en l a  p r d c t i c a  e l  p o r c e n t a j e  

d e  estos deudores  que va  a ser capaz d e  h a c e r  u so  d e  esas f r a n q u i -  

c i a s  en l a s  condic iones  que n o s o t r o s  estamos dando, son poqu l s i -  

m o s .  

Esa es m i  op in ión  pe r sona l .  

Estoy haciendo c i r c u l a r  por  a h l  y v é a n l a ,  po r  f a v o r ,  por- 

que hay un p o r c e n t a j e  a l t o  d e  empresas que e s t d n  quebradas ,  que 

d e n t r o  d e  l a s  grandes  hay un p o r c e n t a j e  a l t o  que e s t d n  quebradas .  

Hay o t r a s ,  en verdad ,  que son e s t a s  empresas e s p e c i a l e s .  Todas 

éstas  van a quedar  marginadas.  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.-Esto va a ser muy popu la r ,  

a l o  mejor ,  pa ra  e l  pequeño grupo f a v o r e c i d o ,  pe ro  rea lmente  para  

l a  masa y p a r a  e l  e f e c t o  p o l z t i c o  c r e o  que es p robab le  que pueda 

ser un e f e c t o  c o n t r a r i o .  Puede ser. 

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- La r eacc ión  h a s t a  ahora  ha s i d o  exactamente l o  

c o n t r a r i o .  E s  a l a  " e l i t e "  a l a  que no l e  ha  gus tado  esto,  porque 

no ha s i d o  l o  que rea lmente  han que r ido ,  que es e l  "perdonazo". 

En cambio, yo creo que l a  mayorla d e  l a  g e n t e  l o  ve como una co- 

l abo rac i6n  d e l  Gobierno. E l  Gobierno hace  un e s f u e r z o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Bien. Estamos en e l  a r t í c u -  

l o  4 O ,  l e t r a  a ) .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- "Cond6nanse l o s  i n t e -  

reses". 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Se condonan l o s  i n t e r e s e s  

o no se condonan? 

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Para  m l ,  SI. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Para  mf, también. 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Y o  e s t o y  de  acuerdo ,  también. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué d i c e  u s t e d ,  General  

Desgroux? 

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- N o ,  m i  Almirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o  s e  condonan l o s  i n t e r e s e s .  

N o  habra  l e y ,  en tonces .  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- En este momento e l  General  

señor  Mat the i  está a f u e r a ,  m i  Almirante .  

Y o  p e d i r í a  que es to  l o  dejdramos con reserva. 
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E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Lo aprobamos con r e s e r v a  

d e  l a  Segunda Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL DESGR0UX.- Realmente en e s t e  momento 

estamos con r e s e r v a  s o b r e  e l  punto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sigamos. 

Se aprueba con r e s e r v a ,  no más. 

Se v e r á  cuando e l  General  Mat the i  f i rme  o no f i rme .  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- Correc to .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- A r t f c u l o  5'. 

E l  s eño r  RELATOR.- E s t a  norma o b e d e c e a l a  misma f i l o s o -  

£ l a  que e l  p r ecp to  a n t e r i o r ,  ya que s e  a u t o r i z a  a l a s  Ca jas  d e  

P r e v i s i 6 n  p a r a  c e l e b r a r  convenios  de  pagos a p l a z o  con deudores  

morosos d e  imposic iones  p r e v i s i o n a l e s  con e l  mismo o b j e t o  ya i n -  

d icado .  

Es t a  norma f u e  ampliamente d e b a t i d a  por  l a  Comisión Con- 

j u n t a  y se aprobó con v a r i a s  modi f icac iones  de  fondo en r e l a c i ó n  

con e l  proyec to  enviado por  e l  E j e c u t i v o ,  t e n d i e n t e s  a aminorar 

evidentemente  l o s  e f e c t o s  nega t ivos .  

E s  a s l  como acordó e l i m i n a r  e l  i n c i s o  décimo segundo d e  

este a r t f c u l o  propues to  po r  e l  E j e c u t i v o  que e x c l u f a ,  o s e a ,  les  

negaba e l  derecho a acoge r se  a e s t o s  convenios  a l a s  personas  que 

t e n í a n  un convenio v i g e n t e  y en tonces  s e  p roduc la  una i n j u s t i c i a  

muy grande.  Podla acoge r se  a e s t a s  f a c i l i d a d e s  e l  que no t e n l a  

ning6n convenio;  e l  que habiendo t e n i d o  convenio,  no hab la  cum- 

p l i d o .  En cambio,a l  que e s t a b a  cumpliendo no se l e  p e r m i t l a .  Por 

l o  t a n t o ,  l a  Comisión Conjunta d i j o  que e r a  d i s c r i m i n a t o r i o  y s e  

acordó e l i m i n a r l o .  

Asimismo, s e  acordó e x p r e s a r  que l a  deuda -venla  o t r o  

s i s t ema  de  r e a j u s t e -  f u e r a  en unidades  d e  fomento pa ra  f a c i l i t a r  

s u  c á l c u l o .  

Por  o t r a  p a r t e ,  se acord6 también e l i m i n a r ,  d e n t r o  d e l  

p royec to  d e l  E j e c u t i v o ,  toda  mención a l o s  paqarés  que c o n t e n l a  

e s t a  d i s p o s i c i ó n ,  ya  que no e s  n e c e s a r i o  s u s c r i b i r  e s t o s  documen- 

t o s  p a r a  ob tene r  un t l t u l o  e j e c u t i v o  y su  ex igenc ia  e n c a r e c l a  y 

h a c l a  b a s t a n t e  mds engorroso e l  cobro  d e  l a  deuda. 

Por Glt imo, se acordó también i n c l u i r  en e s t e  p recep to  

l a s  normas e s t a b l e c i d a s  en l o s  a r t l c u l o s  25 y 26 de  l a  l e y  N o  

17.322, po r  e x i s t i r  l o s  mismos fundamentos que s e  t u v i e r o n  a l a  



v i s t a  en d i cho  cuerpo l e g a l  cuando s e  e s t a t u y ó ,  v a l e  d e c i r ,  que 

m i e n t r a s  e s t d  v i g e n t e  e l  convenio,  l o s  empleados y  t r a b a j a d o r e s  

s iguen  gozando d e  l o s  mismos b e n e f i c i o s  y l a  Caja  t i e n e  que cum- 

p l i r .  

Debo hace r  p r e s e n t e  a  l o s  Miembros de  l a  H .  J u n t a  que 

l o s  r e p r e s e n t a n t e s  d e l  E j e c u t i v o ,  en e s p e c i a l  e l  s eño r  Subsecre- 

t a r i o  d e  Hacienda, en l a  d i s c u s i ó n  de  e s t a  norma, h i c i e r o n  reser- 

va f r e n t e  a  l a  i n c l u s i 6 n  de  l o s  deudores  que t u v i e r a n  convenios  

v i g e n t e s  pa ra  que s e  pudie ran  acoger  a e s t a  f r a n q u i c i a ,  su s t en -  

t ando  que s i  se acordaba e l i m i n a r  este i n c i s o ,  que e r a  d i s c r i m i -  

n a t o r i o ,  a  j u i c i o  de  l a  Comisi611, d e b l a s e  r e s t r i n g i r  e l  dmbito 

de  l a  l e y  a  l a s  deudas p r e v i s i o n a l e s  c o n t r a l d a s  s61o por  l o s  años  

81 y  82,  a l  i g u a l  que e l  ca so  d e l  impuesto f i s c a l .  

S in  embargo, s eño res  Miembros, l a  Comisión Conjunta es- 

t imó convenien te  mantener l a  d i s p o s i c i ó n  en l a  forma amplia como 

ven la  p ropues to  en l a  p rop ia  i n i c i a t i v a  d e l  E j e c u t i v o ,  ya que s i  

se c i r c u n s c r i b l a  a  un per lodo  determinado,  solamente  se p e r j u d i c a  

con e l l o  s 6 l o  a  l o s  t r a b a j a d o r e s .  

Y f i na lmen te ,  aprob6 e l  t e x t o  que se ha propues to  a  l a  

cons ide rac i6n  de l o s  Miembros d e  l a  H .  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  p a l a b r a  sob re  e l  

a r t l c u l o  5O. 

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almiran te ,  e l  a r t l -  

c u l o  5' d i c e :  "Autorfzase  a  l a s  Ca ja s  de  P r e v i s i ó n ,  Mutualidades ..." 
e t c é t e r a ,  e t c é t e r a .  E s t a  a u t o r i z a c i 6 n ,  ¿e s  pa ra  t odos  l o s  deudo- 

r e s  o  p a r a  a lgunos  no más? 

E l  señor  RELATOR.- Para  todos .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Porque mds a b a j o ,  en 

e l  i n c i s o  t e r c e r o  d i c e :  " L a s  i n s t i t u c i o n e s  d e  p r e v i s i 6 n  acreedo- 

ras podrdn ..." e t c é t e r a .  Ahl apa rece  como d i s c r i m i n a t o r i o  e s t o .  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E s  f a c u l t a t i v o .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- F a c u l t a t i v o .  Entonces ,  

¿a q u i é n e s , s l  y a  q u i e n e s ,  no? 

E l  s eño r  RELATOR.- ¿S i  m e  permi te  e x p l i c a r l o ?  

Dice:" . . . p  odrdn o t o r g a r  h a s t a  t r e s  años  de f a c i l i d a d e s  

p a r a  e l  pago, a  c o n t a r  d e l  lo  de  enero  de  1983, s i endo  e l  pr imero 

d e  e l l o s  d e  g r a c i a . "  Siempre van a  t e n e r  que d a r l e  dos ,  po r  l o  me-  

nos.  Hay uno que e s  de  g r a c i a  y  e l  o t r o  puede ser que esté adeudan- 
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do una suma chica, entonces, para ésa no se justifica que le 

den los tres años. 

En ese sentido fue lo que se discuti6. Pero no es que 

a unos,sl y a otros, no. 

El señor ASESOR JURIDICO DEL EJERCITO.- Almirante, la 

consulta es la siguiente. Si lo que se pretende con el artlculo 

5O es que todas las personas que sean deudoras de imposiciones 

puedan convenir o no con las Cajas que se señalan, porque si se 

deja en esa forma facultativa, las Cajas van a tener la posibili- 

dad de discriminar y no todos van a poder acogerse al beneficio, 

porque eso ya sucedi6 cuando se dict6 el decreto ley No 3.537 

en que también el Poder Legislativo pretendi6 que todos los deu- 

dores pudieran acogerse al beneficio, sin embargo, como se dice 

en los mismos términos de "Autorfzase" el Ministerio del Trabajo 

en su oportunidad discriminó y a algunas personas no les aceptó 

convenio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuál serfa la solución? 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Borrar la palabra 

"Autorfzase a.I1yponer "Las Cajas de PrevisiBn celebrarán convenios". 

Y en el inciso tercero decir: "Las instituciones de pre- 

visi6n otorgarbn, a petición del deudor". 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Así lo dejamos obligatorio. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Sí. 

"Las Cajas de Previsidn ...". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- "La Caja- de Previsión". 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- "Las Cajas de Previ- 

si6n celebrarán ...". 
El señor GENERAL MEND0ZA.- Imperativo. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- En vez de "celebrar", 

"celebrarbn". 

El señor RELATOR.- ¿Me Permite? 

Yo estoy totalmente de acuerdo con la sugerencia, si 

se interpreta mal. Pero también, entonces, deberíamos volver al 

artlculo 4O, porque ahl se dice "El Servicio de Teso're~fa podrá 



o t o r g a r  f a c i l i d a d e s  h a s t a  t r e s  años" .  Entonces ,  yo p r e f e r i r l a  que 

s e a  " o t o r g a r á " ,  t a l  como l o  propone u s t e d .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- "Otorgará" .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

En e l  a r t f c u l o  4 O ,  "El  S e r v i c i o  de  Teso re r f a  o t o r g a r á  ...". 
No cambia e l  e s p l r i t u  de  l a  l e y .  A l  c o n t r a r i o ,  l a  hace más p r e c i -  

sa. 

S i  en e l  i n c i s o  t e r c e r o  d e l  a r t l c u l o  5O decimos "Las 

i n s t i t u c i o n e s  d e  p r e v i s i 6 n  ac reedoras  o t o r g a r a n  hasta t r e s  años" quie- 

re d e c i r  que e s t á n  f a c u l t a d a s  p a r a  o t o r g a r  h a s t a  tres años ,  ¿no 

es c i e r t o ?  S i  qu i e ren ,o to rgan  menos, pe ro  no pueden d e j a r  de  o t o r -  

g a r  tres años .  A s 1  que yo c r e o  que s e r l a  mejor que en vez de  "po- 

d rán"  s e a  "o torgarbn" .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- La f r a s e  podr l a  quedar  

mbs p e r f e c t a  a s l ,  Almirante :  " Las i n s t i t u c i o n e s  de  p r e v i s i 6 n ,  a  

p e t i c i ó n  d e l  deudor ,  o to rqa rdn  h a s t a  t r e s  años" .  

~l señor  RELATOR.- Siempre a  p e t i c i 6 n .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Siempre a  p e t i c i ó n .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Estarlarnos d e  acuerdo en 

e l  a r t l c u l o  5O? 

E l  s eño r  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Almirante ,  ¿ s i  m e  

permi te?  

E l  t e x t o  propues to  po r  e l  Poder E j e c u t i v o  p r e t e n d l a  aco- 

t a r , a l  e l i m i n a r  l a s  personas  que t e n f a n  convenios  v i g e n t e s ,  e l  

e f e c t o  d e  a p l i c a c i 6 n  de  e s t a  l e y .  En o t r a s  p a l a b r a s ,  a q u e l l o s  que 

se encon t r a ran  s i n  e s t a r  ob l igados  por  a lgún  convenio que hubie-  

r e n  s u s c r i t o  con a n t e r i o r i d a d ,  desde  luego quedaban exc lu idos .  

La r e f l e x i ó n  que s e  h i z o  sob re  e s t e  tema s e  basó funda- 

mentalmente en e l  hecho de t r a t a r  de  hace r  concordar  l a s  d i s p o s i -  

c i o n e s  c o n t e n i d a s  en e l  a r t l c u l o  a n t e r i o r ,  que se c i r c u n s c r i b i ó  

a  l a  p o s i b i l i d a d  de  o t o r g a r  convenios  a  l o s  deudores  d e  impuestos ,  

a  a q u e l l o s  impuestos que se hubie ran  producido y que s e  deb lan  

e n t e r a r  en a r c a s  f i s c a l e s  d u r a n t e  l o s  años  1981 y 1982. 

A l  e l i m i n a r  este i n c i s o ,  e l  a r t l c u l o  co r r e spond ien te  

que se e s t á  ana l i zando  a u t o r i z a  a l a s  Cajas  de  P r e v i s i d n ,  ahora  

les orden imperat ivamente .  h a c e r  convenios  por  t o d a s  l a s  deudas 



-I/ p r e v i s i o n a l e s ,  c u a l q u i e r a  que s e a  l a  an t igüedad  que é s t a s  tengan.  

En consecuenc ia ,  e l  s e n t i d o ,  e l  a l c a n c e ,  l a  ampl i tud  

de  l a  norma va a ser t o t a l m e n t e  d i f e r e n t e  y van a poder acoge r se ,  

por  l o  t a n t o ,  deudores  que vienen a r r a s t r a n d o  s i t u a c i o n e s  abso lu-  

tamente no a c e p t a b l e s ,  porque s e  han pos te rgado  pagos d e  imposi- 

c i o n e s  y a p o r t e s  p a t r o n a l e s  - e l  mismo a l cance  que h a c l a  e l  s eño r  

General  Desgroux-,son impuestos de  r e t e n c i ó n ,  t i e n e n  l a  misma e- 

q u i v a l e n c i a ,  porque son p l a t a s  de  l o s  t r a b a j a d o r e s  que han t e n i -  

do acumuladas de  años  muy pasados.  En consecuenc ia ,  m i  Almirante ,  

con e l  o b j e t o  de  d a r l e  un s e n t i d o  que s e a  cohe ren te  con e l  a r t l -  

c u l o  a n t e r i o r ,  ambos a r t l c u l o s ,  s i gu i endo  l a  i d e a  que ha  representado 

e l  s eño r  Min i s t ro  d e  Hacienda, t i e n e n  como fundamento proveer  una 

f a c i l i d a d  por  p a r t e  d e l  F i s c o  por  un per lodo  que ha  s i d o  c r l t i c o  

en l a  economla n a c i o n a l ,  l o s  años  81 y 82. No s e  t r a t a  de  s o l u c i o -  

n a r  n i  h a c e r  a q u l  un blanqueo de  t o d a s  l a s  s i t u a c i o n e s  que pre-  

v iamente  s e  hayan producido d e  incumplimiento de  l a  l e y  en e l  p a l s .  

Por l o  t a n t o ,  en l a  even tua l idad  de  no i n c o r p o r a r s e  e l  

i n c i s o ,  cuyos argumentos e s t á n  b a s t a n t e  c l a r o s  y que l o s  ha dado e l  

s eño r  S e r g i o  Molina y n o s o t r o s  concordamos con e l  fondo d e l  a r -  

gumento d e  é l ,  de  t odas  maneras i n s i s t i m o s  en l a  conveniencia  

de  a c o t a r  en e l  tiempo e l  a l c a n c e  de  l o s  convenios que puedan o t o r -  

g a r  l a s  Ca ja s  d e  P r e v i s i ó n  y s u g e r b s  que en e l  i n c i s o  pr imero d e l  

a r t i c u l o  5 O ,  a con t inuac ión  d e  l a  exp res ión  " a l  31 d e  d ic iembre  

d e  1982" se inco rpo re  l a  f r a s e  " y cuyo vencimiento l e g a l  s e  ha- 

ya  producido d u r a n t e  l o s  años  c a l e n d a r i o  1981 y 1982." 

Son deudas por  imposic iones  y a p o r t e s  p a t r o n a l e s  que se 

hayan producido con vencimiento en e l  per lodo  que acabo d e  seña- 

l a r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Hay que pensar  e s t a s  c o s a s ,  

porque a q u l  se v i ene  s u g i r i e n d o  r e c i é n  e s t o ,  en tonces ,  no se pue- 

d e  a c e p t a r  s i n  e s t u d i a r l o .  

E l  s eño r  COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- En e l  e s t u d i o  d e l  t e x t o  l a  Comisión recha-  

zó  e s t a  p ropos i c ión ,  porque es t im6 que l o s  dos  c a s o s  e r an  t o t a l -  

mente d i s t i n t o s .  

Cuando hay una condonación d e  impuesto,  es e l  Estado 

e l  que e s t d  dejando de  p e r c i b i r  unos impuestos ,  s i  es que no s e  

l o s  pagan oportunamente,  pero  a q u l  se t r a t a  de  imposic iones  pre -  

v i s i o n a l e s  que pe r jud ican  a un t e r c e r o ,  que es e l  t r a b a j a d o r .  

Por  e s o  que l a  Primera Comisión es t im6 que se deb la  per-  

m i t i r  que se h i c i e r a  una renegoc iac ión  de  deudas,  en este c a s o .  



d e l  t o t a l  que se l e  adeuda a l a s  Ca ja s  con e l  f i n  d e  e v i t a r  que 

a l o s  t r a b a j a d o r e s  a l o s  c u a l e s  no se les  i n t e g r a r o n  l a s  impo- 

s i c i o n e s  oportunamente,  hayan perd ido  s u s  derechos .  Entonces,  

e l  c a s o  e s  t o t a lmen te  d i s t i n o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué van a pe rde r  l o s  

derechos?  

E l  s eño r  COMANDANTE TOLED0,INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- Porque no se h i c i e r o n  l a s  impos ic iones ,  

m i  Almirante .  Quedaron lagunas .  

E l  s eño r  ALMIRANTE NERIN0.- Pero e l  hecho d e  pone r lo  

e n t r e  t a l  y t a l  f e c h a ,  q u i e r e  d e c i r  de  que p a r a  que pueda e n t r a r  

a r e n e g o c i a r  e n t r e  l a s  f e c h a s  que se i n d i c a n ,  e l  que va a rene-  

g o c i a r  con l a  Caja  e l  convenio,  t i e n e  que t e n e r  a l  d i a  todo  l o  

que hay a n t e s  d e ,  porque no hay ninguna Caja  que d e  o t r a  manera 

se l o  vaya a a c e p t a r .  ¿Quién l o  va a a c e p t a r ?  ¿Impuestos I n t e r n o s  

l e  a c e p t a  que l e  paguen l o s  t r i b u t o s  d e  este año s i  se l e  e s t b  

debiendo d i e z  años? No l o  a c e p t a .  Por l o  menos, a s i  l o  en t i endo  

yo. No sé s i  e s t o y  equivocado. N o  sé l o  que d i c e  l a  l e y .  N o  me 

conozco t o d a s  l a s  l e y e s  de  memoria, n i  mucho menos. N o  soy abo- 

gado tampoco. 

E l  s eño r  COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA ORIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.-Es que a q u í  no l o  d i c e ,  m i  Almirante .  En- 

t o n c e s ,  se puede r enegoc ia r  deudas po r  l o s  años 8 1  y 8 2  en e l  

ca so  de  impuestos .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Para  r enegoc ia r  e l  8 1 ,  s i  

t i e n e  deudas d e l  50, t i e n e  que pagar  todo  l o  que debe d e l  50 has-  

t a  l a  f e c h a ,  con l o s  r e a j u s t e s ,  i n t e r e s e s ,  mu l t a s  y todo  l o  de- 

más. 

A s í  l o  e n t i e n d o  yo. 

E l  s eño r  COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- Eso no se f i j ó  como r e q u i s i t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene que ser. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- Usted e s  e x p e r t o  en l e g i s -  

l a c i ó n  t r i b u t a r i a .  E s t a  es l e g i s l a c i ó n  l a b o r a l .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- N o ,  l o  que estamos d i c i e n d o  es que t i e n e  toda  

l a  razón.  Que pa ra  pagar  ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En I m ~ u e s t o s  I n t e r n o s ,  s f .  
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Nosotros no sabemos s i  es i g u a l .  Yo no sé s i  es i g u a l .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.-Las deudas de  impuestos ,  

¿ p r e s c r i b e n  o  no p r e s c r i b e n ?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No p r e s c r i b e n  nunca. 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Tengo m i s  dudas ,  por  eso l o  

pregunto .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En e s t o  puede ser que p re s -  

c r i b a n .  

E l  s eño r  RELATOR.- P r e s c r i b e n  en t r e s  y  s e i s  años .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.-  Entonces,  es m á s  f á c i l  l a  

cosa .  

E l  s eño r  RELATOR.- ¿Me permi te?  

S i  u s t e d  l o  r e s t r i n g e  exclusivamente  a l o s  años  ... 
Perdón. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Y o  t engo  c incuen ta  años  d e  

s e r v i c i o s .  La Marina no m e  h i z o  a m l  imposic iones  en l a  Ca ja ,  

como d e b l a  h a b e r l o  hecho d e  acuerdo con l a  l e y ,  d u r a n t e  c u a r e n t a  

años  y v i ene  ahora  l a  o rgan izac ión  que s e a ,  l a  Di recc ión  d e  Con- 

t a b i l i d a d  o  l o  que s e a  a  hace r  l a s  imposic iones  en l a  Caja  d e  Re- 

t i r o  n u e s t r a  por  l o s  G l t i m o s  d i e z  años .  ¿Qué l e  va a d e c i r  l a  Ca- 

j a  de  R e t i r o ?  ¿ P r e s c r i b i e r o n  l o s  derechos  de  c u a r e n t a  años  t r a b a -  

jados? 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Tendrfa que d i c t a r s e  una l e y ,  

no m á s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sí, pues .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Yo no l o  veo ...( no se e n t i e n -  

d e  e l  f i n a l  de  l a  f r a s e ) .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Porque en r e a l i d a d ,  e l  he- 

cho que está  sucediendo,  y  que es c i e r t o ,  es que l a  mayorla de  

l a s  grandes  empresas,  en r e l a c i 6 n  con estos impuestos d e  r e t e n -  

c i ó n  y  t r a s l a d o ,  porque s e  impone y s e  t r a s l a d a ,  s e  r e t i r a  y s e  

t r a s l a d a ,  no l o s h a n  cumplido p o r  f a l t a  d e  c a p i t a l  y son grandes  

empresas,  muchas empresas y ¿en p e r j u i c i o  de  qu ién?  Del t r a b a j a -  

d o r ,  porque éste p i e r d e  todos  los  derechos  que t i e n e  desde e l  mo- 

mento en que se r e t i r a .  ¿Va a  p r e s c r i b i r  eso?  No puede p r e s c r i b i r .  

Y o  c r e o  que,  a  p e s a r  d e  que e s t a  l e y  l a  estudiamos en 

Comisi6n Conjunta ,  e s t o s  puntos  son de  t a l  t r a scendenc ia  que no 
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Estimo que deberlamos v o l v e r l a  a  Comisi6n, aunque se 

a t r a s e  l a  l e y  una semana. 

¿Qué l e s  pa rece?  

Un señor  ASISTENTE.- Para  v e r l a  en l a  próxima s e s i 6 n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  mar tes .  

Decidamos v i éndo la .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Tenemos una cosa  a t r 6 s .  

Tendriamos dos  c o s a s  a t r a s a d a s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- s e r f a  en e l  a r t f c u l o  s o ,  
p d r r a f o  primero:  p l azo .  

¿Es tá  c l a r o ?  

E l  s eño r  RELATOR.- ¿Me pe rmi t e? ,  cosa  que nos  quede c l a -  

r o .  

E s t o  l o  e s t u d i 6  l a  Comisión Conjunta y  e l  p rop io  Ejecu- 

t i v o  l o  ven ia  proponiendo en forma amplia .  Aqul, ahora  se e s t á  

r e s t r i n g i e n d o  a  l o s  años  8 1  y  82,  todo  porque se derog6 un i n c i s o  

a  l o  c u a l  no l e  encuent ro  l a  razón ,  s inceramente .  

E l  i n c i s o  d e c i a  que a q u e l l a s  personas  acogidas  a  conve- 

n i o s  que e s t u v i e r a n  v i g e n t e s ,  no podian acogerse  a  e s t o .  En r ea -  

l i d a d ,  e r a  b i e n  d i s c r i m i n a t o r i o ,  porque,  en cambio, e l  que no se 

h a b l a  acogido y  no hab la  pagado nada,  ése podfa acogerse .  E l  que 

se hab fa  acogido y d e j 6  d e  cumpl i r ,  ése también t i e n e  derecho.  E l  

que e s t a b a  cumpliendo, a  ése no s e  l e  podía  d a r  mejores  condic io-  

nes .  

A r a l z  de  l a  e l iminac ion  de  e s t e  i n c i s o ,  se v i e n e  pro- 

poniendo una r e s t r i c c i d n  r e s p e c t o  a  l o s  años  8 1  y  82. La verdad e s  

que ,  t a l  como e x p l i c 6  e l  Comandante Toledo y  como l o  a n a l i z ó  l a  

Comisidn Con j u n t a ,  no t e n l a  nada que v e r  l a  eliminaci6n de un inciso 

con e s t a  r e s t r i c c i 6 n .  Y e r a  e l  p rop io  E j e c u t i v o  e l  que l o  envi6  

a s i .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿D6nde e s t á  e l  d e l  ~ j e c u t i -  

vo? 

E l  s eño r  RELATOR.- En r e a l i d a d ,  v i e n e  s i n  r e s t r i c c i o n e s .  

Y q u i e r o  ag rega r  l o  Glt imo, que e l  r e p r e s e n t a n t e  d e  l a  

Te rce ra  Comisi6n L e g i s l a t i v a  h i z o  p r e s e n t e  que habIa  mbs de  v e i n t e  



i'l y ' ?  ,a e-7 rr. 

c., 
CHILE 3%: . 8 a  * :-i ?, 

fi 
t& ( 5  

a 37*2 
L dl 1k.q 

'1 m i l  p e t i c i o n e s  de  renegoc iac i6n  d e  deudas y que l o s  j u i c i o s  por  

p r e v i s i o n  no daban n i  s i q u i e r a  pa ra  poder pagar  l o  mínimo, n i  

s i q u i e r a  h o n o r a r i o s ,  nada y que l a  s i t u a c i d n  no e r a  ~ 6 1 0  pa ra  

l o s  años  8 1  y 82, s i n o  por  un per lodo  b a s t a n t e  s u p e r i o r .  

Y é l  s í  que era e x p e r t o  en derecho p r e v i s i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estd  b i en .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- M i  A lmiran te ,  ¿ s i  

me permi te?  

En e l  r e l a t o  d e l  p royec to  e l  s eño r  Molina ha represen-  

t a d o  que en e l  momento en que se produjo l a  d i s c u s i 6 n  de  e s t e  te- 

ma, e l  Poder E j e c u t i v o  h i z o  l a s  r e s e r v a s  d e l  c a s o ,  dado que a l -  

t e r a b a  fundamentalmente l a  forma como se hab la  concebido a c o t a r  

l a  v i g e n c i a  de  d i cha  a p l i c a c i 6 n  de  l o s  convenios .  

En consecuenc ia ,  éste es un tema, m i  Almiran te ,  que se 

d i s c u t i d  a y e r ,  es un tema en que l a s  p a r t e s  i nvo luc radas ,  es de- 

c i r ,  una d e  las  Comisiones t e n l a  una p o s i c i 6 n  y e l  Poder E j e c u t i -  

vo q u i s o  mantener y r e p r e s e n t a r  a  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno l o  i n -  

conven ien te  que r e s u l t a  l e g i s l a r  en un s e n t i d o  absolutamente  am- 

p l i o ,  t r a t á n d o s e  de  una ma te r i a  y r e s t r i n g i d o ,  t r a t á n d o s e  de  o t r a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Pero e l  Mensaje d e l  P r e s i -  

d e n t e ,  que acabo d e  l e e r ,  d i c e  exactamente i g u a l  que como esta  

e s c r i t o  a q u l .  

E l  s eño r  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Los convenios .  Ha- 

b l a  d e  l o s  convenios .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- "El pago de  l a s  imposic io-  

n e s  y a p o r t e s  que adeuden l o s  empleadores a l  31 d e  d ic iembre  de  

1982.",  s i n  f i j a r  más f echas .  "Sobre f a c i l i d a d e s  de  pago de  l a s  

impos ic iones  y a p o r t e s  que adeuden l o s  empleadores a l  31 de  d i -  

c iembre d e  1982". E s e  e s  e l  Mensaje d e l  P r e s i d e n t e .  

E l  s eño r  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- M i  Almiran te ,  hay 

un i n c i s o  que es e l  que s e  ha suprimido en e l  t e x t o  que s e  e s t á  

sometiendo a  l a  cons ide rac idn  de  l a  H.  J u n t a ,  que h a b l a  de  aque- 

l l o s  que e s t aban  s u j e t o s  a  convenio.  

La s i t u a c i 6 n  también e s  d i s t i n t a  r e s p e c t o  a  l o s  impues- 

t o s  f i s c a l e s ,  m i  Almirante ,  dado que desde hace mucho tiempo que 

no se v ienen  ce lebrando  convenios .  No asP  en m a t e r i a s  p rev i s iona -  
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les ,  donde en m á s  d e  una opor tun idad  se les  ha dado l a  p o s i b i l i d a d  

a l o s  empleadores d e  someterse  a convenios .  

Esa e s  l a  razón por  l a  c u a l  se es t imó que s ó l o  l o s  que 

e s t aban  a f e c t o s  a convenios  debe r l an  quedar  e x c l u i d o s ,  porque t o -  

dos  l o s  demas t i e n e n  su  problema aco tado  en e l  t iempo, en un pe- 

r l o d o  que c o i n c i d e  con l a  i n t e n c i ó n  d e l  Poder E jecu t ivo .  

O son o t r o s  que d e f i n i t i v a m e n t e  no son v i a b l e s .  E s  o t r a  

p a r t e  de  todo  este cuadro que se e s t d  t r a t a n d o  d e  d e f i n i r .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Lo que se t r a t ó  d e  h a c e r  con este i n c i s o  e s  aco- 

t a r  p rec i samente  e l  per lodo .  Ahora, dado a que e s t e  i n c i s o  realmen- 

t e  t i e n e  problemas de  l ó g i c a ,  t a l  como b i en  se ha r ep re sen tado ,  

pa rece  que l a  forma más c l a r a  d e  a c o t a r l o  es l a  que se e s t á  pro- 

poniendo y simplemente d e c i r ,  e s t o  va p a r a  e s t o s  años .  

Ahora, l a  persona que se a c o j a  a e s t e  b e n e f i c i o ,  t i e n e  

que a r r e g l a r  l a  s i t u a c i o n  h a c i a  a t r á s .  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- Cor rec to .  

E l  s eño r  RELATOR.- Como yo he  s i d o  a l u d i d o ,  en l a  r e l a -  

c i ó n  h i c e  p r e s e n t e  que e l  r e p r e s e n t a n t e  d e l  E jecu t ivo  h a b l a  hecho 

e s t a  r e s e r v a ,  pero  s l  l o  que q u i e r o  a c l a r a r  es que una Comisión 

h a b l a  o b j e t a d o  e s t o ,  l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  y después  l a  

r e t i r ó  y hubo, t a l  como yo l o  r e l a t é ,  acuerdo undnime d e  l o s  re- 

p r e s e n t a n t e s  de  l a s  c u a t r o  Comisiones L e g i s l a t i v a s  pa ra  e l i m i n a r  

e s t e  i n c i s o  y a p a r t e ,  no r e s t r i n g i r  a l o s  años 8 1  y 8 2 ,  t a l  como 

l o  h a b l a  enviado e l  p rop io  E jecu t ivo .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S:, e so  ya l o  le:. 

Dejemos l a  r e s e r v a  y sigamos a d e l a n t e ,  porque s i  no,  

no vamos a t e rmina r  en toda  l a  noche y s i  t i e n e  que vo lve r  a Co- 

mis ión ,  a s l  s e  h a r á .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Dos cosas .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Vuelve a Comisión. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- N o ,  pe ro  sigamos a d e l a n t e .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Por e s o ,  van quedan- 

do dos  c o s a s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Nos queda r l a  e l  f i n a l  d e l  

a r t l c u l o  5 O .  S i  s e  emplaza e n t r e  f e c h a s  o queda a p a r t e ,  t a l  como 
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es tá  p ropues to  p o r  e l  E jecu t ivo .  

Vamos a l  6 " ,  en tonces ,  s eño r  Molina, s a l v o  que haya o t r a  

observac ión .  

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- M i  Almiran te ,  también en e s -  

t e  a r t l c u l o  5O, i n c i s o  c u a r t o ,  l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  

t i e n e  l a  misma r e s e r v a  que h a b l a  p re sen tado  en e l  a r t f c u l o  4 O  an- 

t e r i o r ,  r e l a c i o n a d a  con e l  a sun to  d e  l o s  i n t e r e s e s .  

Como e s t e  p royec to  se r e c i b i ó  en l a  Segunda Comisión e l  

d f a  mar t e s ,  e l  Comandante en J e f e  no l o  conoce en este momento 

y  n o s o t r o s  l o  estamos viendo con c i e r t a  r e s e r v a t e s t o  d e l  no pago 

de  i n t e r e s e s  también. 

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- ¿Qué i n c i s o ,  perdón? 

E l  s eño r  GENERAL DESGR0UX.- E l  i n c i s o  c u a r t o  d e l  a r t i -  

c u l o  5 " .  

E l  seño r  ALMIRANTE MIRIN0.- "No procederá  l a  a p l i c a c i ó n  

d e  l o s  i n t e r e s e s  que se hubie ren  devengado h a s t a  esta 6 l t i m a  f echa . "  

E l  señor  GENERAL DESGR0UX.- E s  i g u a l  a  l a  observac ión  

a n t e r i o r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

¿Alguna o t r a  observac ión  en e s t e  a r t l c u l o  5 " ?  

¿No hay? 

Pasemos a l  a r t f c u l o  6O. 

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Entendemos, en tonces ,  

que hay dos  r e s e r v a s  de  l a  Segunda Comisión. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Sobre l a  no condonación d e  

i n t e r e s e s .  

E l  s eño r  RELATOR.-Los a r t f c u l o s  que v i enen ,  s eño r  A l m i -  

r a n t e ,  d e l  6O h a s t a  e l  1 3 ,  conceden un nuevo s u b s i s i d o  a l o s  em- 

p l e a d o r e s  con un monto de  t r e s  m i l  pesos  mensuales p o r  t r a b a j a d o r ,  

por  l a  c o n t r a t a c i ó n  d e  mano d e  ob ra  a d i c i o n a l  d u r a n t e  e l  pr imer  

s emes t r e  d e  1983. E s t a  a s i g n a c i ó n ,  de  acuerdo con l a s  d i s p o s i c i o -  

nes  que se proponen, s61o procede cuando a  l a  f echa  de  l a  c o n t r a -  

t a c i ó n  de  un t r a b a j a d o r ,  éste e s t u v i e r a  devengando un s u b s i d i o  de  

ce san txa  o  se e n c o n t r a r e  i n s c r i t o  en l o s  programas g e n e r a l e s  de  

abso rc ión  d e  c e s a n t l a .  
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E s t a  a s ignac ión  de  c o n t r a t a c i ó n  a d i c i o n a l  no r i g e  res- 

p e c t o  de  l o s  empleadores d e  l a  Adminis t ración C e n t r a l  y  Descentra-  

l i z a d a  d e l  Es$ado, como tampoco de  s u s  i n s t i t u c i o n e s  autónomas 

y  de  l a s  empresas d e l  Estado y  a q u e l l a s  en l a s  c u a l e s  é s t a  o  es -  

$as empresas tengan a p o r t e s  d e  r e p r e s e n t a c i ó n  i g u a l  o  s u p e r i o r  a l  

30%. 

La a s ignac i6n  se determina en func i6n  a l a  do t ac i6n  

d e  pe r sona l  e x i s t e n t e  en l a  r e s p e c t i v a  empresa y  .para e s t o  s e  d i s -  

t i n g u e  e n t r e  a q u e l l a s  empresas que i n i c i a r o n  s u s  a c t i v i d a d e s  con 

a n t e r i o r i d a d  a l  l o  d e  j u l i o  de  1982 y  a q u é l l a s  que l o  h i c i e r o n  a  

p a r t i r  d e  e s a  f echa .  

La do tac ión  d e  l a s  p r imeras  va  a  e s t a r  c o n s t i t u i d a  po r  

e l  nCmero de  t r a b a j a d o r e s  e x i s t e n t e s  en e l l a  a l  l o  de  d ic iembre  

d e  1982 y  l a  de  l a s  segundas,  a l  número promedio d e  s u s  r e s p e c t i -  

vos  t r a b a j a d o r e s  en l o s  p r imeros  c u a t r o  meses de  a c t i v i d a d .  

E l  monto de  l a  a s i g n a c i ó n ,  como d i j e  an t e r io rmen te ,  se- 

r á  de  tres m i l  pesos  mensuales po r  cada t r a b a j a d o r  que c o n t r a t e  

e l  empleador en l a s  cond ic iones  e x i g i d a s  por  e s t a  l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay a lguna  observac ión  a h l ?  

E l  s eño r  RELATOR.- Yo l o  i b a  a  h a c e r  g l o b a l ,  ¿o p r e f i e -  

re que s e  vea po r  articulo? 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No, no,  s i g a  no más. 

E l  s eño r  RELATOR.- E s t a  a s ignac ión  s61o va a  poder i m -  

p e t r a r s e  s l ,  po r  e l  pr imer  semes t re .  Vale d e c i r ,  d e l  l o  d e  ene ro  

d e l  83 h a s t a  e l  30 d e  jun io  y e l  empleador deberá  d e c l a r a r  que 

e l  t r a b a j a d o r  reGne a lgunas  de  l a s  c a l i d a d e s  e x i g i d a s  po r  l a  l e y ,  

s i n  p e r j u i c i o  d e  que va a  t e n e r  que a c r e d i t a r l o  mediante c e r t i f i -  

c ac ión  expedida por  e l  r e s p e c t i v o  i n s t i t u t o  de  p r e v i s i ó n  o  por  

l a  munic ipa l idad ,  en su  ca so .  

F ina lmente ,  e s t a  a s ignac ión  es incompat ib le  con l o  que 

s e  e s t a b l e c e  en l a  l e y  N o  18.134 y  que a l c a n z a ,  como u s t e d e s  sa-  

ben,  a  m i l  d o s c i e n t o s  pesos .  

Asimismo, es incompat ib le  con l a  b o n i f i c a c i ó n  d e  mano 

d e  ob ra  que o t o r g a  e l  d e c r e t o  l e y  N o  2.251, de  1978, que e r a  una 

b o n i f i c a c i ó n  e s p e c i a l  pa ra  l a  c o n t r a t a c i ó n  de empleados y o b r e r o s  

c i e g o s  y  sordomudos, y  l a  d e l  d e c r e t o  l e y  N o  3.625. 

Eso e s t a  g randes  r a s g o s , l o  que t r a t a n  l o s  a r t l c u l o s  6O 

a l  13. 
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E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- ¿Se podrla  en tender  por par- 

t e  d e l  e m p l e a d o r  que  esta as ignac i6n  de t res  m i l  pesos sea pre- 

c i s a m e n t e  l o  q u e  t i e n e  que pagarle a l  t rabajador r e c i e n t e m e n t e  

cont ra tado o a d e m á s  t i e n e  que pagarle  a lgo  m á s ?  

Me expl ico  m e j o r .  

¿Fulano de t a l  se contra ta  sobre l a  base de que se l e  

va a pagar tres m i l  pesos o no? 

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- L e  paga m á s .  E s t e  es un abono. 

U s t e d  l e  puede pagar d i e z  m i l  pesos, por e j e m p l o ,  ... 
E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Y a ,  pero l a  l e y  no l o  dice ,  

de  m a n e r a  que e l  e m p l e a d o r  a l o  m e j o r  va a con t r a t a r  a sueldo m l -  

n i m o  de tres m i l  pesos. 

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- N o  sé cudn to  es e l  sue ldo  m l n i m o .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- N o ,  ése va a ser e l  sue ldo  

m X n i m o ,  de acuerdo con es to .  A s l  l o  van a i n t e r p r e t a r  l o s  e m p l e a -  

dores. 

H a y  que pensar en  l o  que se está  viviendo.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- L o  q u e  pasa es q u e  hay un sueldo m í n i m o  hoy d l a  

establecido por l e y .  Me d icen  que es seis m i l  pesos, o sea,  p a r t e  

d e  seis m i l  pesos. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- ¿No se l e  podrla poner un 

pdr ra fo  ac la ra tor io  a h l ,  ya q u e  v a m o s  a rever esta  l e y ?  C r e o  que 

v a l d r l a  l a  pena. 

L o s  abogados podrlan hacerlo,  son m d s  en t end idos ,  en e l  

s e n t i d o  de de j a r  in te rp re tado  q u e  para l o s  e m p l e a d o r e s  d u r a n t e  

estos seis meses s i e m p r e  l es  va a regir e l  sue ldo  m. fn imo  de seis 

m i l  pesos y no estos tres m i l  pesos a que se ref iere  esta l e y .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- E s  c laro que  no es ésa l a  i n t e n c i d n  en absoluto.  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- P u e d e  que no  l a  sea, pero 

a s l  l a  van a interpretar .  
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El  señor MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Porque hoy d í a  hay un s u b s i d i o  que es d e  m i l  dos- 

c i e n t o s  pesos  y é s e  e s  e l  que estamos reemplazando por  éste  de  

tres m i l  pesos .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Claro q u e e l  t e x t o  e s  s u f i c i e n -  

temente  c l a r o .  Dice: "El monto d e  l a  a s ignac ión  po r  c o n t r a t a c i ó n  

a d i c i o n a l  s e r á  d e  t r e s  m i l  pesos  mensuales por  cada t r a b a j a d o r  que 

c o n t r a t e  e l  empleador en l a s  condic iones  e x i g i d a s  p o r  e s t a  l e y . "  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Con t r a t ac ión  a d i c i o n a l  s i g n i -  

f i c a  que e l  empleador que t i e n e  c i e n  o b r e r o s  puede c o n t r a t a r  ve in-  

t e  o b r e r o s  m á s ,  pagdndole tres m i l  pesos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Asf l o  van a i n t e r p r e t a r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Yo no soy abogado, pero  e l l o s  podr lan  r e v i s a r l o .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- En e l  momento de  l a  r e v i s i ó n ,  

pueden e c h a r l e  una mirada.  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Y o  c r e o  que 

e s t S  c l a r o ,  m i  Genera l ,  de  que no e s  en ese s e n t i d o  l a  c o n t r a t a c i ó n  

a d i c i o n a l .  E s  un c r é d i t o  que t i e n e  consu l t ado  no en r e l a c i ó n  con 

e l  c o n t r a t o  de  t r a b a j o ,  ... 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Entonces ,  quedaron c u a t r o  observac iones  que t i e n e  que v e r  

l a  ComisiOn de  nuevo. 

Y e l  a r t l c u l o  1 4  en e l  c u a l  se in t roducen  l a s  s i g u i e n t e s  

modi f icac iones  a l  Presupues to  d e  l a  Nación. Eso s e  va  a cambiar.  

Es td  malo. 

E l  s eño r  DIRECTOR DE PRESUPUESTO.- M i  Almiran te ,  a l  com- 

parar,vemos que e l  a r t l c u l o  nuevo está  numerado como 13  y e l  an- 

t i g ü o  como 1 4 .  La pr imera  l l n e a  es una r ee s t imac ión  d e l  i n g r e s o  

d e l  impuesto a l o s  paga ré s  y a l  c r é d i t o  en g e n e r a l ,  por  e l  hecho 

d e  haber  i n c l u i d o  e l  0 , 4  a d i c i o n a l  en e l  t ope .  

En s egu ida ,  se mant iene e l  rendimien to  de  l o s  dos  m i l  
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m i l l o n e s  de  l a  s o b r e  t a s a  d e  c o n t r i b u c i o n e s .  

Luego, en l a  l l n e a  s i g u i e n t e  que s e  ag rega ,  es una re- 

ducción d e n t r o  d e l  Presupues to  d e  i n g r e s o s  d e l  S e c t o r  Pdb l i co  y 

a q u l  q u i e r o  detenerme, porque e s t o  e s  nuevo y  obedece a l  hecho si- 

g u i e n t e :  a n t e s  hab la  dos  p royec tos  d e  l e y ,  uno que e l iminaba  e l  

impuesto h a b i t a c i o n a l  y  que no t e n l a  ningdn a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  

que a j u s t a r a  e l  Presupues to  d e  l a  Nación. 

Y hab la  un proyec to  d e  l e y  separado en que s e  s u b l a  e l  

impuesto a l  c r é d i t o ,  s e  e s t a b l e c l a  l a  s o b r e  t a s a  d e  c o n t r i b u c i o -  

n e s  y  s e  d e s t i n a b a  e l  mayor rendimien to  de  e sos  dos  t r i b u t o s  a  

un programa de  empleo, a  l a  a s ignac ión  a d i c i o n a l  de  c o n t r a t a c i ó n  d e  

mano d e  ob ra  y  a  un programadel empleo de  p r o f e s i o n a l e s  en ODEPLAN 

y quedaba, como u s t e d  r eco rdó ,  un s a l d i t o  p a r a  e l  s e r v i c i o  d e  l a  

deuda p ú b l i c a .  

Ahora, ¿qué pasó? Hemos juntado ambos p royec tos  y ,  po r  

l o  t a n t o ,  l a s  consecuenc ias  f i n a n c i e r a s  de  ambos p royec tos  conso- 

l i d a d o s ,  po r  pr imera  vez l a s  tenemos en v i s t a  y  hay que c a l c u l a r -  

l o s .  Y en cuan to  a l  e f e c t o  de  c o n s o l i d a r  ambos p royec tos ,  hay 

que reconocer  l a  c a l d a  de  i n g r e s o s  que se produce po r  l o s  pagos 

p r o v i s i o n a l e s  mensuales p o r  e l  hecho de  que e l  impuesto h a b i t a c i o -  

n a l  d e j a  de  devengarse  a p a r t i r  d e l  l o  d e  enero  de  1983.  Hay, en- 

t o n c e s ,  una c a l d a  de  l o s  i n g r e s o s  f i s c a l e s  d e  dos  m i l  novec i en tos  

mi l lones .  

Y por  o t r a  p a r t e ,  se ha a j u s t a d o  e l  Presupues to  de  Gas- 

t o s  d e l  programa d e l  empleo d e  ocho m i l  t r e s c i e n t o s  a s e i s  m i l  

o choc ien tos  mi l lones  en que ha t e n i d o  que r e d u c i r s e  l a  p l a n i f i c a -  

c i d n  de  c o n t r a t a c i d n  a d i c i o n a l  en l o s  programas de  j e f e s  d e  hogar .  

Se mantiene l a  a s ignac ión  de  c i e n  mi l lones  pa ra  e l  pro- 

grama d e  p r o f e s i o n a l e s  y ,  f i n a l m e n t e ,  se mantiene e l  monto pa ra  

l a  nueva a s ignac ión  a  l a  c o n t r a t a c i d n  a d i c i o n a l  d e  mano d e  ob ra .  

Esos son l o s  cambios que,  r e p i t o , A l m i r a n t e ,  son c o n s i s -  

t e n t e s  con t o d a s  l a s  mod.if icaciones que se han v i s t o  en l a  l e y  

y  a  l a  conso l idac idn  d e  ambos p royec tos .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Con l a s  d i s c u s i o n e s  que hemos t e n i d o  hoy d l a ,  

tenemos que de  a lguna  manera a j u s t a r  o  mod i f i ca r  l a s  dos  pr imeras  

p a r t i d a s ,  porque e l  2,4% l o  estamos bajando a  a l g o ,  por  l o s  c r é -  

d i t o s  d e l  p l a n  d e  v i v i e n d a s .  Y en  l a  medida que hagamos un cambio 
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l a s  c a s a s  que v a n a p a g a r  l a  c o n t r i b u c i 6 n  de  b i e n e s  r a í c e s  mds 

a l t a s ,  también se produce a q u l  una modi f icac ión .  O s e a ,  que a 

e s a s  dos  c o s a s  tenemos que b u s c a r l e  una compensación. 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTO.- Almiran te ,  yo q u i -  

s i e r a  a c l a r a r ,  porque de  acuerdo a  l o  que e x p l i c ó  e l  General  Men- 

doza ,  aparentemente  s u  i n t e n c i 6 n  es d e  que l a  g e n t e  no t enga  i n -  

ce r t i dumbre  con r e s p e c t o  a s i  va a  pagar  o  no va a  pagar  e s t a  

sob re  t a s a .  Que no vaya a  ser que por  un a c t o  a d m i n i s t r a t i v o ,  po r  

una r e t a s a c i ó n  l a  persona quede a f e c t a .  Yo no e n t e n d l  que s u  i n -  

t e n c i 6 n  e r a  de  que l a  persona no quedara  a f e c t a  por  e l  r e a j u s t e  

automdtico d e  l o s  ava lúos  que se producen cada seis m e s e s .  O s e a ,  

s i  e s t o  s e  va a  v o l v e r  a  e s t u d i a r  en Comisi6n, q u i s i e r a  e s t a r  se- 

guro  d e  e so .  

S i  es solamente  por  una r e t a s a c i 6 n  e x t r a o r d i n a r i a  d i s -  

t i n t a  a  l a  i n f l a c i o n a r i a ,  yo e n t i e n d o  que t i e n e  que h a c e r s e  so- 

lamente  po r  l e y ,  en tonces ,  en e s a  l e y  h a b r l a  que r e sgua rda r  e s a  

s i t u a c i ó n .  

S i  en  a lgunos  c a s o s  se puede h a c e r  admin i s t r a t i vamen te  

una r e t a s a c i ó n ,  yo c r e o  que p o d r l a  a j u s t a r s e  y  d e c i r ,  no tendrdn 

e f e c t o  r e t a s a c i o n e s  a d m i n i s t r a t i v a s  a  f i n  de  de t e rmina r  qué r o l e s  

quedan a f e c t o s  o  exen tos  d e  e s t e  t r i b u t o .  Pe ro ,  r e p i t o ,  yo n o , e n -  

t e n d l  en l a  observac ión  p l an t eada  po r  e l  General  Mendoza de  que 

s u  i n t e n c i 6 n  era,  en e l  fondo,  d e j a r  mbs p r e d i o s  exen tos  de  este 

gravamen, s i n o  que e l i m i n a r ,  r e p i t o ,  l a  incer t idumbre  de  l o s  con- 

t r i b u y e n t e s .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Jus tamente .  ¿Por qué? ~ o d r l a  

ser que p o r  un a c t o  a d m i n i s t r a t i v o  un f u n c i o n a r i o  d i c e  en un mo- 

mento dado,  determinado s e c t o r  de  l o s  p r e d i o s  fuesen  aumentados 

o  desmesuradamente o  capr ichosamente  o  como q u i e r a  l l amarse .¿Qué  

o c u r r e ?  Que de  acuerdo con l a  l e y  qu ien  ha log rado  b e n e f i c i o  en 

un momento determinado,  l o  puede pe rde r .  Ahora, s i  todo  e s t o  e s t d  

d e n t r o  de  un p l a n  g e n e r a l ,  no hay problema. 

E l  s eño r  DIRECTOR DE PRESUPUESTO.- Correc to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

Vuelve a Comisi6n p a r a  l a s  observac iones  que se han plan-  

t eado .  



L a  p r i m e r a  est6 aceptada por todos. E s a  i nd icac ión  q u e  

dice " C o n  todo, t ra tándose  de c réd i tos  para l a  cons t rucc i6n  o c o m -  

p ras  de v iv iendas ,  l a  tasa  ...". 
E s a  es tá  aceptada por l a  J u n t a  y esa va,  no se d i s c u t e  

y se incorpora no m 6 s .  

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  M i  A l m i r a n t e ,  ¿si  

m e  p e r m i t e ?  Podrla hacer un r e s u m e n .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- H á g a l o .  

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  C o r r e c t o .  

E n  e l  a r t l c u l o  3 O  hay un a s u n t o  pend ien t e  que dice  rela- 

c i 6 n  con "cuyo avaldo f i s ca l " .  L o  que está p e n d i e n t e e s  "a l a  fe- 

cha de publ icac ión  de l a  p r e s e n t e  l e y " .  E s  una observaci6n que h i -  

zo m i  G e n e r a l  M e n d o z a .  

E s a  se encontrar la  pendiente .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s a  f u e  aprobada. 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- E s  dec i r ,  f u e  aprobada ... 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Y o  creo que hay q u e  buscar l a  redacción exacta.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s a ,  l a  J u n t a  l a  rechaz6. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- H a y  que buscar l a  redacción exacta. 

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  E n  e l  a r t l c u l o  4 O ,  

i n c i s o  segundo, l e t r a  a ) ,  e x i s t e  una reserva pend ien te  de  l a  Segun- 

da C o m i s i ó n  que dice relación con l a  condonación de l o s  intereses .  

E l  señor  TTE.  GENERAL BENAV1DES.- E s  dec i r ,  u s t e d  d i j o  

que l b a m o s  a f i r m a r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S f .  

E l  señor  TTE.  GENERAL BENAV1DES.- Y só lo  e l  G e n e r a l  

M a t t h e i  es e l  que t i e n e  que f i r m a r .  

E l  señor  ALMIRANTE P l R I N 0 . -  P e r o  t e n d r l a  que volver  a 

C o m i s i ó n  . 
E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  E n  e l  a r t í c u l o  5' 

ex i s t e  t a m b i é n  una reserva, en este caso, de  H a c i e n d a ,  en e l  i n -  

c i s o  p r i m e r o .  
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E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DEL E J E R C I T O . -  E n  e l  i n c i s o  

p r i m e r o  se c a m b i ó  l a  redacción. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se c a m b i 6  l a  redacción a h í .  

" L a s  C a j a s  de P r e v i s i ó n  . . . 7 . 
E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  Pero l a  reserva 

de  H a c i e n d a  se ref iere  e n  cu8nto a l a  f a c u l t a d  o a l i m i t a r  es- 

t o  en  e l  t i e m p o .  

Y después,  en e l  i n c i s o  cuar to  d e l  m i s m o  a r t í c u l o  S o ,  

hay t a m b i é n  una reserva de l a  C o m i s i 6 n  Segunda en l o  que dice re- 

l ac ión  a l a  apl icación de l o s  intereses. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- T a m b i é n .  

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  Y por G l t i m o ,  m i  

A l m i r a n t e ,  es ta  e l  a r t í c u l o  1 4  que f u e  r e e m p l a z a d o  i n t e g r a l m e n t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Y l o  van a volver  a r e e m -  

p l a z a r .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA Y ECONOMIA, FOMENTO Y 

RECONSTRUCCI0N.- Y queda pend ien te ,  en tonces ,  l a  so luc i6n  a l  pro- 

b l e m a  de l a  recaudación que se puede presentar  ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- P e r o  l o  van a volver  a 

r e e m p l a z a r .  

E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  E s o  sería todo, 

m i  A l m i r a n t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- B i e n .  

O f r e z c o  l a  palabra. 

Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n .  

- - Q u e d a n  pend ien te s  l o s  proyectos.  

--Se levanta  l a  s e s i 6 n  a l a s  1 8 . 4 0  horas.  

( F i r m a s  a l a  v u e l t a )  



A l m i r a n t e  

HUGO PRADO CONTRERAS 
C o r o n e l  

Secretario de l a  J u n t a  de G o b i e r n o  


